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ПЕРЕДМОВА


Пропонований посібник призначений для проведення самостійних робіт навчального і перевірного характеру та тематичного контрольного оцінювання. Самостійні роботи дані з кожної теми, а контрольні роботи з 2-3 тем у відповідності з рекомендаціями Міністерства освіти України.


Виконання самостійних робіт передбачається в три етапи на 3 уроках (по 15-25 хв). Спочатку на першому з цих уроків всі учні виконують завдання середнього рівня. На другому етапі учні, що досягли середнього рівня (поточних балів 5 або 6), виконують системи завдань достатнього рівня, а інші — повторно виконують завдання середнього рівня іншого варіанту.


На третьому етапі системи завдань високого рівня пропонуються учням, що досягли достатнього рівня. Учням, що не досягли середнього чи достатнього рівнів, рекомендуються для виконання системи завдань відповідного рівня.


Рекомендуємо просту для учнів систему оцінювання і самооцінювання успіхів при виконанні систем завдань рівня.


Якщо учень виконав правильно завдання усіх трьох номерів рівня, його успіхи оцінюються вищими балами рівня (наприклад, балом 6 за завдання середнього рівня, балом 9 — достатнього рівня, балом 12 — високого рівня); якщо виконано завдання двох номерів (будь-яких) — середнім балом рівня (відповідно бали 5, 8, 11); якщо ж виконано завдання завдання одного номера — нижчим балом рівня (відповідно бали 4, 7, 10).


Якщо у поточному навчанні учень допустив у завданні помилку, яку він може виправити, то завдання йому зараховуються як правильно виконане.


По закінченні самостійної роботи бажано відразу розглянути розв’язання задач, правильні відповіді. Це дасть можливість кожному учневі самому оцінити свої успіхи на основі зіставлення одержаних результатів з правильними.


Оцінка за самостійну роботу виставляється за результатами її виконання на завершальному етапі.


При проведенні тематичних контрольних робіт учням рекомендуються  завдання такого рівня, який відповідає його поточним успіхам при вивченні теми (за результатами самостійних робіт).


У додатку приведено орієнтовне плануванння систем уроків початкового вивчення теорії і уроків практики з розв’язування задач з кожної теми.

Самостійні роботи

Розділ І. Основні властивості
найпростіших геометричних фігур

1. Властивості належності точок і прямих

1. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Зобразити точки А і D, провести через них пряму. Скільки існує прямих, яким належать обидві ці точки?


2) Зобразити точку С і провести прямі a і d, що перетинаються в точці С. Чи існує інша точка, в якій перетинаються прямі a і d?

2.
Зобразити точки М, О і K, що не лежать на одній прямій. Через кожні дві з цих точок провести пряму. Позначити прямі через дані точки.

3.
Зобразити точку О і провести через неї три прямі a, b і c та пряму d, що їх перетинає відповідно у точках М, N і K. Позначити пряму b через точки, що їй належать.

Достатній рівень

1.
1) Провести пряму с, зобразити точки В і D, що їй належать, і точки А і М, що їй не належать, але лежать на одній прямій із точкою В.


2) Прямі b і c перетинаються в точці М. Точка K належить прямій b. Чи може точка K належати прямій с? Відповідь пояснити.

2.
Дано пряму а і точки С і D. Виконати рисунки, що ілюструють чотири можливі випадки розміщення точок С і D відносно прямої а.

3.
На площині проведено п’ятдесят прямих і позначено дві точки. Скільком із цих прямих можуть належати обидві дані точки? Відповідь пояснити.

Високий рівень

1.
1) Зобразити точки О, А, В, С і D так, щоб записи ОА, ОВ і ОС позначали одну і ту ж пряму, а записи ОС і OD іншу пряму. Через кожні дві точки провести пряму. Скільки різних прямих проведено?


2) На площині позначено п’ять точок. Відомо, що через будь-які три з цих точок можна провести пряму. Встановити, чи існує пряма, якій належать усі дані п’ять точок. Відповідь обґрунтувати.

2.
Пояснити, як з основних властивостей належності точок випливає твердження: які б не були дві точки, існують точки, що не лежать із ними на одній прямій.

3.
На площині позначено сто точок, через жодні три з яких не можна провести пряму. Через кожні дві з цих точок проведено пряму. Скільки проведено прямих через кожну з точок? Скільки всього проведено прямих?

2. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Провести пряму a. Зобразити точки С і D, що їй належать. Скільки існує прямих, що проходять через обидві ці точки?


2) Зобразити точку М і провести прямі с і d, що перетинаються в цій точці. Скільки спільних точок мають прямі с і d?

2.
Провести пряму a. Зобразити точку С, що їй не належить. Провести через точку С дві прямі, що перетинають пряму а у точках В і D. Чи належать точки С, В і D одній прямій?

3.
Провести три прямі а, с і d, що перетинаються в одній точці М, та пряму m, що перетинає ці прямі відповідно у точках А, С і D. Позначити пряму с через точки, що їй належать.

Достатній рівень

	1.
1) Скопіювати рисунок 11 і провести через точку М таку пряму с, щоб усі три прямі а, b і с мали спільну точку.


2) Дано дві прямі а і с. Якби прямі a і c мали дві спільні точки, то якій основній властивості належності точок прямій це протирічило б? Сформулювати цю властивість.
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Рис. 1


2.
Зобразити точки О, А, В і D так, щоб записи ОА і ОВ позначали одну і ту ж пряму, а записи ОА і ОD дві різні прямі. Через кожну з двох даних точок провести пряму. Скільки різних прямих проведено?

3.
На площині проведено сто різних прямих, що перетинаються в точці О і зображено точку А. Скільком із цих прямих може належати точка А? Відповідь пояснити.

Високий рівень

1.
1) Зобразити точки О, А, В, С і D так, щоб записи ОА, ОВ, ОС і OD позначали чотири різні прямі, а записи АВ, АС і AD — одну і ту ж пряму. Скільки різних прямих проведено?


2) На площині позначено шість точок. Відомо, що через будь-які три з цих точок можна провести пряму. Встановити, чи можна провести пряму через усі шість точок. Відповідь обґрунтувати.

2.
Пояснити, як з основних властивостей належності точок випливає твердження: які б не були пряма і точка, що їй належить, існує пряма, що перетинає дану пряму у даній точці.

3.
На площині позначено двісті точок, жодні три з яких не лежать на одній прямій. Через кожні дві з цих точок проведено пряму. Скільки проведено прямих через кожну з точок? Скільки всього проведено прямих?

2. Відрізок. Вимірювання відрізків

3. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Провести пряму а. Зобразити точки С і D, що лежать на прямій а. Виміряти відрізок CD.


2) Точка М лежить на прямій між точками А і K. Знайти довжину відрізка AK, якщо AM = 4,2 см, MK = 2,2 см.

2.
Накреслити відрізок АС завдовжки 6 см. Позначити на ньому точку М таку, що AM = 3,5 см. Обчислити відстань між точками С і М.

3.
На відрізку OK завдовжки 30 дм узято точку С. Знайти довжину відрізків CO і CK, якщо відрізок CO на 6 дм довший, ніж відрізок CK.

Достатній рівень

1.
1) На відрізку АВ завдовжки 56 дм позначено точку М. Знайти довжини відрізків АМ і МВ, якщо довжина відрізка АМ становить 
[image: image2.wmf]3

4

 довжини відрізка МВ.


2) На прямій a позначено точки А, С і D. Чи може точка С лежати між точками А і D, якщо АС = 12 см, DC = 2 см, AD = 10 см? Відповідь пояснити.

2.
На відрізку АВ позначено точки М і K такі, що АМ = 7,8 см, МВ = 12,2 см, AK = 13 см. Знайти довжину відрізка KB.

3.
На відрізку MK позначено точки O і P. Точка О лежить між точками М і Р. Довести, що MK = MO + OP + PK.

Високий рівень

1.
1) На площині дано точки А, В і С. Зробити висновок, чи можуть дані точки лежати на одній прямій, якщо АВ = 10 см, АС = 8 см, ВС = 12 см.


2) На відрізку АС завдовжки 48 см узято точку D. Знайти довжини відрізків AD і CD, якщо 3AD = 4CD.

2.
Відрізок завдовжки a см поділили на двадцять рівних частин. Знайти відстань між серединами крайніх частин.

	3.
На прямій а позначено чотири точки: А, В, С і D (рис. 2). Точка О не належить цій прямій. Через точку О і кожну іншу з чотирьох точок проведено прямі. Скільки всього утворилося відрізків, кінцями яких є дві із заданих точок?
	
[image: image3.wmf]A

B

C

D

a

O


Рис. 2


4. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Провести пряму b. Зобразити точки A і D, що лежать на прямій b. Виміряти відрізок АD.


2) Точка О лежить на прямій між точками Р і K. Знайти довжину відрізка РK, якщо PO = 5,3 см, OK = 2,7 см.

2.
Накреслити відрізок АD завдовжки 4,8 см. Зобразити точку Р відрізка, що знаходиться від точки А на відстані 3 см. Обчислити відстань між точками Р і D.

3.
На відрізку MN завдовжки 42 дм узято точку O. Знайти довжину відрізків OM і ON, якщо OM : ON = 3 : 4.

Достатній рівень

1.
1) На прямій a позначено точки А, В і С. Знайти довжини відрізків АС і ВС, якщо точка С лежить між точками А і В, АВ = 7,2 см, а довжина відрізка АС становить 
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 довжини відрізка ВС.


2) На прямій с точка О лежить між точками А і D. Довжина якого з відрізків АО, OD чи AD найбільша? Відповідь пояснити.

2.
На прямій a позначено точки М, О і K. Відомо, що МО = 5 см, МK = 8 см. Чому дорівнює відстань між точками О і K? Скільки розв’язків має задача? Для кожного випадку виконати рисунок.

3.
На відрізку АВ позначено точки М і О. Точка М лежить між точками А і О. Знайти довжину відрізка АВ, якщо АМ = 12 см, МО = 14 см, ОВ = 8 см.

Високий рівень

1.
1) На площині дано точки М, О і K. Зробити висновок, чи можуть дані точки лежати на одній прямій, якщо МО = MK = OK.


2) На відрізку АB позначено точку О — середину відрізка АВ, точку С — середину відрізка АО, точку Р — середину відрізка АС. Знайти довжину відрізка AВ, якщо відстань між точками Р і В дорівнює 21 см.

2.
На координатній прямій позначено точку А(–3). Знайти координати кінців і довжину відрізка, який утворюють разом із точкою А усі точки координатної прямої, що знаходяться від точки А на відстані, меншій, ніж 10 одиничних відрізків.

3.
На прямій позначено двадцять точок. Скільки утвориться відрізків, кінцями яких є кожні дві з даних двадцяти точок?

3. Півплощина

5. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Доповнити запис. Якщо кінці відрізка MK лежать в одній півплощині відносно прямої a, то ___________________________________.


2) Провести пряму m і відрізок OK, що її перетинає. Як розміщені кінці відрізка відносно прямої m?

2.
Провести пряму a. Зобразити точки А і С, що лежать в одній півплощині, і точку D, що лежить в іншій півплощині відносно прямої a. Сполучити точки попарно відрізками. Записати відрізки, що перетинають пряму а.

3.
Зобразити точки M, N і K, що не лежать на одній прямій, і сполучити їх відрізками. Провести пряму с, що перетинає відрізки MN і MK. Як розміщений відрізок KN відносно прямої c?

Достатній рівень

1.
Дано пряму с і точки М, О і K, що їй не належать. Чи перетинає пряму с відрізок MK, якщо точки М і О лежать у різних півплощинах відносно прямої с, а відрізок OK не перетинає пряму?

2.
 Провести пряму b, зобразити в одній із півплощин відносно прямої b точку D. Позначити точки В і С так, щоб відрізок BD перетинав пряму b, а відрізок CD не перетинав її. Встановити розміщення відрізка ВС відносно прямої b.

3.
Провести пряму d і зобразити в одній із півплощин відносно неї точку О. Позначити точки А, В і D так, щоб відрізки AD, AB і OB перетинали пряму d. Як розміщений відносно прямої d відрізок OA?

Високий рівень

1.
Дано пряму а і точки А, С, D, О і K, що їй не належать. Встановити, чи перетинає пряму а відрізок KD, якщо відрізки AK і OC перетинають пряму а, а відрізки OD і CK не перетинають її.

2.
На площині послідовно сполучили відрізками три точки, що не лежать на одній прямій. Довести, що будь-яка пряма, яка не проходить через жодну з цих точок і перетинає один з даних відрізків, перетне ще один із двох інших відрізків і при цьому тільки один із них.

3.
Дано пряму a і декілька точок, що не належать цій прямій. Кожну пару точок сполучено відрізком. Скільки відрізків перетинають пряму а, а скільки не перетинають її, якщо в одній півплощині відносно прямої а зображено три точки, а в іншій — чотири точки?

6. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Доповнити запис. Якщо відрізок ОР перетинає пряму m, то _______________________________________.


2) Провести пряму m, зобразити точки С і D, що лежать в одній півплощині відносно прямої m. Як розміщений відрізок CD відносно прямої m?

2.
Провести пряму с. Зобразити точку М, що лежить в одній півплощині, і точки Р і K, що лежать в іншій півплощині відносно прямої с. Сполучити точки попарно відрізками. Записати відрізки, що перетинають пряму с.

3.
Зобразити точки А, С і D, що не лежать на одній прямій, і сполучити їх відрізками. Провести пряму m, що перетинає відрізки AC і CD. Як розміщена пряма m відносно відрізка AD?

Достатній рівень

1.
Дано пряму с і точки О, Р і K, що їй не належать. Чи перетинає пряму с відрізок ОK, якщо точки Р і K лежать в одній півплощині відносно прямої c, а відрізок OР перетинає її?

2.
Провести пряму m. В одній із півплощин відносно прямої m зобразити точку С. Позначити точки M і N так, щоб відрізок CM не перетинав пряму m, а відрізок CN перетинав її. Встановити розміщення відрізка MN відносно прямої m.

3.
Провести пряму d і зобразити в одній із півплощин відносно неї точку О. Позначити точки А, В і C так, щоб відрізки OA і BC перетинали пряму d, а відрізок АВ не перетинав її. Як розміщений відносно прямої d відрізок AС?

Високий рівень

1.
Дано пряму b і точки А, D, О, Р і K, що їй не належать. Встановити, чи перетинає пряму b відрізок OD, якщо відрізки AO, PD і DK перетинають пряму b, а відрізок OР не перетинає її.

2.
На площині послідовно сполучили відрізками три точки, що не лежать на одній прямій. Довести, що будь-яка пряма, яка не проходить через жодну з цих точок і не перетинає два з даних відрізків, не перетне і третій відрізок.

3.
В одній півплощині відносно прямої с позначено шість точок, а в іншій — три точки. Кожну пару точок сполучено відрізком. Скільки відрізків перетинають пряму с, а скільки її не перетинають?

4. Коло: означення

7. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Зобразити точку С і побудувати коло з центром у точці С радіуса 4 см. Накреслити діаметр кола АВ і записати його довжину.


2) Накреслити відрізок MN = 2,8 см. Зобразити точку О та описати коло з центром у точці О радіусом, що дорівнює довжині відрізка MN.

2.
Накреслити відрізок АВ = 4,4 см. Побудувати кола з центрами у точках А і В радіуса 4,4 см. Через точки перетину кіл провести пряму.

3.
Накреслити відрізок MN завдовжки 5 см. Побудувати коло з центром у точці М радіуса 3 см і коло з центром у точці N радіуса 4 см. Точки перетину кіл позначити через А і В. Записати, чому дорівнюють довжини відрізків АМ і AN.

Високий рівень

1.
Побудувати систему координат, позначити точку А(2; 5) і п’ять точок, що знаходяться від неї на відстані 4 одиничних відрізків.

2.
Зобразити точки С і D, відстань між якими дорівнює 5 см. Описати коло з центром у точці С радіусом 2 см. Описати коло з центром у точці D, яке має з колом із центром у точці С тільки одну спільну точку. Скільки розв’язків має задача? Чому дорівнюють радіуси цих кіл?

3.
Побудувати систему координат. Заштрихувати частину верхньої півплощини, яку утворюють усі її точки, що знаходяться від початку координат на відстані, меншій, ніж 5 одиничних відрізків.

8. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Побудувати коло з центром у точці А радіуса 2,5 см. Накреслити діаметр кола MN і записати його довжину.


2) Накреслити відрізок АС = 3 см. Зобразити точку Р та описати коло з центром у точці Р радіусом, що дорівнює довжині відрізка АС.

2.
Провести пряму а, позначити на ній точку С і описати коло з центром у точці С радіуса 2,8 см. Точки перетину кола і прямої а позначити через М і N. Знайти відстань між точками М і N.

3.
Накреслити відрізок BD завдовжки 4 см. Побудувати коло з центром у точці В радіуса 3 см і коло з центром у точці D радіуса 5 см. Точки перетину кіл позначити через А і С. Знайти відстань від точки А до точок В і D.

Високий рівень

1.
Зобразити точки М і N, відстань між якими дорівнює 3,5 см. Побудувати точки, що знаходяться на відстані 3 см від точки М і на відстані 5 см від точки N.

2.
Побудувати систему координат і коло з центром у початку координат радіусом, що дорівнює 4 одиничним відрізкам. Заштрихувати частину першої координатної чверті, яку утворюють усі її точки, що знаходяться від початку координат на відстані, меншій, ніж 4 одиничних відрізки.

3.
Побудувати систему координат. Заштрихувати частину верхньої півплощини, яку утворюють усі її точки, що знаходяться від точки С(3; 0) на відстані, більшій, ніж 2 одиничних відрізки.

5. Промінь

9. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Доповнити запис означення променя. Променем називають частину ___________________, що лежать по _________________________ від даної на ній точки.


2) Побудувати доповняльні промені с і с1 та відкласти на промені c від його початкової точки відрізок, що дорівнює 3 см.

	2.
Побудувати промінь ОА і відкласти на ньому від початкової точки два відрізки, що дорівнюють даним (рис. 3). Виміряти відстань між кінцями відрізків, що не співпадають із початковою точкою.
	
[image: image5.wmf]
Рис. 3


3.
Побудувати дві пари доповняльних променів зі спільною початковою точкою О. Позначити на усіх променях точки, що знаходяться від початкової на відстані 3,5 см.

Високий рівень

1.
1) Провести промінь ОС. Зобразити на промені точку А, що знаходиться від початкової точки на відстані 3,4 см. Заштрихувати частину променя ОС, яку складають усі його точки, що знаходяться від початкової точки на відстані, меншій, ніж 3,4 см. Яку фігуру утворюють ці точки? Позначити її буквами.


2) Провести пряму MN. Зобразити на ній точки A, B і C так, щоб точка A лежала між точками B і C. Заштрихувати і вказати, як називається геометрична фігура, що є спільною частиною променів BC і AC.

2.
Побудувати координатну пряму. Зобразити на ній точки A(–2) і B(5). Заштрихувати частину променя BA, яку утворюють усі його точки, що знаходяться від початкової точки променя на відстані, більшій, ніж 10 см. Як називається ця фігура? Записати координату її початкової точки.

3.
На площині проведено 300 прямих, що перетинаються в точці О. Скільки всього утворилося променів, що не є доповняльними до одного з утворених променів?

10. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Доповнити запис означення доповняльних променів. Доповняльними променями називають ___________________ однієї і тієї ж прямої _________________.


2) Побудувати промінь ОС і відкласти на ньому від початкової точки відрізок, що дорівнює 3 см.

	2.
Побудувати два доповняльні промені а і а1. Позначити на променях точки М і K, що знаходяться від початкової точки на відстані, що дорівнює даному відрізку (рис. 4). Обчислити відстань між точками М і K.
	
[image: image6.wmf]
Рис. 4


3.
Побудувати дві пари доповняльних променів зі спільною початковою точкою М. Відкласти на кожному з променів від початкової точки відрізок, що дорівнює 3,5 см.

Високий рівень

1.
1) Провести промінь ОА. Зобразити на промені точку М, що знаходиться від початкової точки на відстані 2,8 см. Заштрихувати частину променя ОА, яку складають усі його точки, що знаходяться від початкової точки на відстані, більшій, ніж 2,8 см. Яку фігуру утворюють ці точки? Позначити її буквами.


2) Провести пряму АВ. Зобразити на ній точки М, О і K так, щоб точка М лежала між точками О і K. Заштрихувати і вказати, як називається геометрична фігура, що є спільною частиною променів KO і MK.

2.
Побудувати координатну пряму. Зобразити на ній точки С(–4) і D(2). Заштрихувати частину променя CD, яку утворюють усі його точки, що знаходяться від початкової точки променя на відстані, більшій, ніж 10 одиничних відрізків. Як називається ця фігура? Записати координату її початкової точки.

3.
На прямій a позначено точки А і С. Через кожну з точок А і С проведено по 50 прямих, відмінних від прямої a. Скільки всього утворилося пар доповняльних променів із початковою точкою А або С?

6. Кути

11. Варіант 1

Середній рівень

	1.
1) Провести промінь a (рис. 5) і відкласти від нього у верхню півплощину ((ac) = 80°.


2) Знайти градусну міру кута, якщо його бісектриса утворює зі стороною кут, що дорівнює 75°. Встановити вид кута.
	
[image: image7.wmf]a


Рис. 5

	2.
Дано розгорнутий кут AOC і промінь OD, що проходить між його сторонами (рис. 6). Знайти градусну міру кута AOD, якщо (DOC = 138°.

3.
Промінь d проходить між сторонами кута (ab), градусна міра якого дорівнює 120°. Знайти градусні міри кутів (ad) і (db), якщо кут (ad) у чотири рази більший від кута (db).
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Рис. 6


Достатній рівень

1.
1) Між сторонами кута (ac), що дорівнює 56°, проходить промінь d. Знайти градусні міри кутів (ad) і (bd), якщо градусна міра кута (ad) становить 
[image: image9.wmf]3
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 градусної міри кута (bd).


2) Промінь OB проходить між сторонами кута AOC. Який із кутів AOB чи AOC має більшу градусну міру? Відповідь пояснити.

2.
Провести промінь a. Побудувати за допомогою транспортира ((ab) = 50° і ((ac) = 30°. Обчислити градусну міру кута (bc). Скільки розв’язків має задача?

3.
m — бісектриса кута (ab), утворює з його стороною кут (am), що дорівнює 35°. Чи може проходити між сторонами кута (ab) промінь d, якщо ((ad) = 80°?

Високий рівень

1.
1) Між сторонами кута АОВ проходять промені ОС і OD, причому промінь ОС проходить між сторонами кута AOD. Встановити вид кута АОВ за градусною мірою, якщо (AOC = 40°, (COB = 55°.


2) Дано промені m, n і k зі спільною початковою точкою. Відомо, що ((mn) = 120°, ((mk) = 120°, ((nk) = 140°. Встановити, чи є серед даних променів такий, що проходить між сторонами кута, утвореного двома іншими променями.

2.
Провести пряму АВ, зобразити на ній точку О. Відкласти від променя ОВ за допомогою транспортира у верхню півплощину (СОВ = 110°, а у нижню півплощину (DOB = 100°. Встановити, який із променів OB чи OA проходить між сторонами кута COD, і обчислити градусну міру кута COD.

3.
Дано вісім променів зі спільною початковою точкою. Скільки утворилося кутів, стороною яких є один із цих променів? Скільки всього утворилося кутів?

12. Варіант 2

Середній рівень

	1.
1) Провести промінь OA (рис. 7) і відкласти від нього у верхню півплощину (COA = 145°.
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Рис. 7



2) d — бісектриса кута (ac). Знайти градусну міру кута (ad), якщо ((ac) = 70°.

	2.
Дано розгорнутий кут (aa1) (рис. 8). Промінь m утворює зі стороною a кут, що дорівнює 145°. Знайти кут (a1m).
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Рис. 8


3.
Промінь OD проходить між сторонами кута AOB, градусна міра якого дорівнює 140°. Знайти градусні міри кутів AOD і DOB, якщо градусна міра кута AOD на 30° більша від градусної міри кута DОВ.

Достатній рівень

1.
1) Між сторонами кута AOB, що дорівнює 80° проходить промінь OC. Знайти градусні міри кутів AOC і COB, якщо градусна міра кута AOC становить 
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 градусної міри кута COB.


2) Чи може промінь b проходити між сторонами кута (ac), якщо ((ac) = 40°, ((ab) = 70° і ((bc) = 30°? Відповідь пояснити.

2.
Між сторонами кута (ac) проходить промінь d такий, що ((ad) = 48° і ((dc) = 52°. Який кут утворює бісектриса m кута (ac) з його стороною?
3.
Між сторонами кута AOB проходять промені OC і OD, причому промінь OC проходить між сторонами кута AOD. Довести, що (AOB = (AOC + (COD + (DOB.

Високий рівень

1.
1) Між сторонами прямого кута АОВ проходить промінь ОС. Знайти градусні міри кутів AOC і BOC, якщо (AOC = (BOC.


2) Дано три промені a, b і c зі спільною початковою точкою. Відомо, що ((ab) = ((ac) = 150° і ((bc) = 160°. Довести, що жоден із променів a, b і c не проходить між сторонами кута, утвореного двома іншими.

2.
Провести пряму AB, зобразити на ній точку O. Відкласти від променя OA в одну півплощину (AOC = 140°, а в іншу — (AOD = 110°. Встановити, який з променів OA чи OB проходить між сторонами кута CОD і обчислити градусну міру кута CОD.

3.
Між сторонами кута (ab), що дорівнює 60°, проходить промінь m. Знайти градусну міру кута (am), якщо 3((am) + 4((bm) = 205°.

7. Трикутник. Рівність трикутників (ознАЧЕННЯ)

13. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) ∆ABC = ∆PMK. Відомо, що AB = 11 см, BC = 14см і АС = 19см. Знайти сторони трикутника PMK.

	
2) На рисунку 9 зображено два рівні трикутники, дужками позначено їхні рівні кути. Записати рівні сторони та рівність трикутників.

2.
Побудувати трикутник зі сторонами 3,2 см, 2 см і 4 см.

3.
Побудувати трикутник ABC, у якого AD = 3,5 см, (A = 40° і (B = 80°.
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Рис. 9


Високий рівень

1.
1) Позначити шістьма різними способами трикутник із вершинами у точках A, O і D.


2) На площині позначено точки M, O і P такі, що для трикутника з вершинами у цих точках виконується рівність ∆MOP = ∆MPO. Довести, що дві сторони трикутника рівні.

2.
Для трикутника з вершинами у точках A, C і D виконується рівність ∆ACD = ∆CDA. Обчислити периметр трикутника, якщо AC = 6 см.

	3.
Дано п’ять точок, що належать прямій a, і точку O, що їй не належить (рис. 10). Кожні дві з шести точок сполучено відрізком. Скільки утворилося трикутників, вершинами яких є три з даних точок?
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Рис. 10


14. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) ∆ACD = ∆XYZ. Відомо, що (X = 25°, (Z = 100° і (Y = 55°. Знайти кути трикутника ACD. 
	
2) На рисунку 11 зображено два рівні трикутники, рисками позначено їхні рівні сторони. Записати рівні кути та рівність трикутників.

2.
Побудувати трикутник зі сторонами 2,5 см, 3 см і 4 см.
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Рис. 11


3.
Побудувати трикутник ACD, у якого АС = 4 см, (A = 30° і (C = 50°.

Високий рівень

1.
1) Позначити шістьма різними способами трикутник із вершинами у точках A1, A2 і A3.


2) На площині позначено точки A, O і K такі, що для трикутника з вершинами у цих точках виконується рівність ∆AOK = ∆KAO. Довести, що у цього трикутника всі сторони рівні.

2.
Побудувати трикутник із вершинами у точках A, B і C такий, що AB = 5 см, BC = 3 см і ∆ABC = ∆ACB.

3.
На прямій a позначено десять точок і точку O, що їй не належить. Кожні дві з одинадцяти точок сполучено відрізком. Скільки всього утворилося трикутників, вершинами яких є три з даних точок?

8. Паралельні прямі:
означення, основна властивість

15. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Доповнити запис означення паралельних прямих. Дві прямі називаються паралельними, якщо вони __________________________.


2) Провести пряму a і за допомогою кутника побудувати довільну пряму, паралельну прямій a.

	2.
Скопіювати рисунок 12 і побудувати за допомогою кутника пряму, що проходить через точку M і є паралельною прямій AD.

3.
Накреслити довільний трикутник ABC і провести за допомогою кутника через його вершину B пряму, паралельну прямій AC.
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Рис. 12


Достатній рівень

1.
1) Накреслити довільний трикутник ABC, у якого всі кути гострі. Через кожну з вершин провести за допомогою кутника пряму, паралель​ну протилежній стороні.


2) Дано паралельні прямі a і d. Через точку D прямої d проведено п’ять прямих, жодна з яких не співпадає з прямою d. Якими є проведені прямі відносно прямої a? Відповідь пояснити, спираючись на основну властивість паралельності прямих.

	2.
Дано пряму AB і точку M, що їй не належить. Через точку M проведено чотири прямі. Виконати рисунки, що ілюструють два можливі випадки розміщення проведених прямих відносно прямої АВ.
3.
Дано паралельні прямі m і n. Через точку A, що не належить цим прямим, проведено пряму k, паралельну прямій m (рис. 13). Обґрунтувати, що пряма k паралельна і прямій n.
	
[image: image17.wmf]A

m

k

n


Рис. 13


Високий рівень

1.
Довести, що коли кожна з двох прямих a і b паралельна прямій c (a||с, b||c), то і прямі a і b паралельні (a||b).

2.
Дано пряму m і дві точки, що лежать у різних півплощинах відносно цієї прямої. Через кожну з цих точок проведено чотири прямі. Скільки найменше і найбільше може бути точок перетину проведених прямих із прямою m. Виконати (схематично) відповідні рисунки.

3.
Дано сто різних прямих, кожні дві з яких паралельні, і пряму a. Відомо, що пряма а перетинає одну зі ста прямих. Довести, що пряма a перетинає і будь-яку іншу з даних ста прямих.

16. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Доповнити запис основної властивості паралельних прямих. Через точку, що не лежить на даній прямій, можна провести на площині __________________________.


2) Провести пряму d і за допомогою кутника побудувати пряму, паралельну прямій d.

	2.
Скопіювати рисунок 14 і побудувати за допомогою кутника пряму, що проходить через точку O і є паралельною прямій MK.

3.
Накреслити довільний трикутник ABC і провести за допомогою кутника через його вершину C пряму, паралельну прямій AB.
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Рис. 14


Достатній рівень

1) Накреслити довільний трикутник, у якого один із кутів прямий. Через кожну з вершин за допомогою кутника провести пряму, яка паралельна прямій, що містить протилежну сторону.


2) Дано паралельні прямі m і k. На прямій m узято три точки і через кожну з них проведено пряму, що не співпадає з прямою m. Якими є проведені прямі і пряма k? 
	2.
Дано пряму AB і точку О, що їй не належить. Через точку O проведено декілька різних прямих. Скільки може бути проведено прямих, якщо вони перетинають пряму AB у дванадцяти точках?

3.
Дано паралельні прямі c і d. Через точку A, що не належить цим прямим, проведено пряму, яка перетинає пряму c (рис. 15). Обґрунтувати, що проведена пряма перетинає і пряму d.
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Рис. 15


Високий рівень

1.
Дано прямі a і c, що перетинаються. Відомо, що пряма d паралельна прямій a. Довести, що прямі c і d перетинаються.

2.
Дано пряму a і точку, що лежить в одній півплощині відносно прямої a, та точки C і D, що лежать у другій півплощині відносно прямої а. Через кожну з цих точок проведено чотири прямі. Скільки найменше і найбільше може бути точок перетину даних прямих із прямою a? Виконати (схематично) відповідні рисунки.

3.
Дано сто різних прямих, кожні дві з яких паралельні, і пряму a. Відомо, що пряма a паралельна до однієї зі ста прямих. Довести, що пряма a паралельна і до будь-якої іншої з цих ста прямих.

Розділ ІІ. Суміжні і вертикальні кути

9. Суміжні кути

17. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Доповнити запис. Кути (am) і (am1) зі спільною стороною a є суміжними, якщо їхні сторони m і m1 є ________________.

	
2) O — точка прямої AB (рис. 16). (AOC = 155°. Як називаються кути AOC і BOC? Чому дорівнює градусна міра кута BOC?
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Рис. 16


2.
Накреслити за допомогою транспортира ((ac) = 50°. Побудувати суміжний із ним кут (ac1) і обчислити його градусну міру.

3.
Один із суміжних кутів у 19 разів більший від іншого. Знайти градусні міри цих кутів.

Достатній рівень

1.
1) Чи можуть бути суміжними кути, що дорівнюють 35° і 125°? Відповідь пояснити.


2) Знайти градусні міри двох суміжних кутів, якщо градусна міра одного з них становить 
[image: image21.wmf]2
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 градусної міри другого.

	2.
O — точка перетину прямих AB і CD (рис. 17). (1 + (2 + (3 = 280°. Знайти градусну міру кута 2.

3.
Дано гострий кут A і тупий кут D, градусні міри яких відносяться як 3 : 5. Знайти градусні міри цих кутів, якщо кут, суміжний з одним з них, дорівнює 75°.
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Рис. 17


Високий рівень

1.
Градусна міра кута C дорівнює 
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 суми градусних мір двох кутів, суміжних з ним. Знайти градусну міру кута C.

2.
Кути (ab) і (ab1) суміжні. ((ab) > ((ab1). Довести, що кут (ab) тупий.

3.
Дано кути M і K. Сума градусних мір кута M і кута, суміжного з кутом K, дорівнює 90°. Знайти градусні міри кутів M і K, якщо відношення їхніх градусних мір дорівнює 2 : 5.

18. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Доповнити запис. Кути AOB і AOC зі спільною стороною OA є суміжними, якщо їхні сторони OB і OC є ________________.

	
2) O — точка прямої MK (рис. 18). (MON = 40°. Як називаються кути MON і KON? Чому дорівнює градусна міра кута KON?

2.
Накреслити за допомогою транспортира ((ad) = 110°. Побудувати суміжний із ним кут (ad1) і обчислити його градусну міру.
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Рис. 18


3.
Один із суміжних кутів на 20° більший від іншого. Знайти градусні міри цих кутів.

Достатній рівень

1.
1) Чи можуть бути суміжними кути, що дорівнюють 65° і 105°? Відповідь пояснити.


2) Знайти градусні міри двох суміжних кутів, якщо один із них становить 40% другого.

	2.
Кути AOC і COB суміжні (рис. 19). OD — бісектриса кута AOC. (BOD = 138°. Знайти градусні міри кутів AOC і COB.

3.
Довести, що коли кут (ac) гострий, то суміжний із ним кут (a1c) тупий.
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Рис. 19


Високий рівень

1.
Бісектриса кута (ac) утворює з його стороною кут, який у 7 разів більший, ніж кут, суміжний із кутом (ac). Знайти градусну міру кута (ac).

2.
Від променя OA у різні півплощини відкладено (BOA = 105° і (DOA = 110°. Знайти градусну міру кута BOD.

3.
Довести, що різниця градусної міри більшого із суміжних кутів і прямого кута дорівнює піврізниці цих суміжних кутів.

10. Вертикальні кути. Перпендикулярні прямі

19. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Доповнити запис. Дві прямі називаються перпендикулярними, якщо вони _______________________________.

	
2) Прямі MN і KL перетинаються в точці O (рис. 20). (MOL = 104°. Знайти градусну міру кута, вертикального з кутом MOL.

2.
Сума двох вертикальних кутів дорівнює 36°. Знайти градусну міру кожного з цих кутів. Записати теорему, використану при розв’язу​ванні задачі.
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Рис. 20


3.
Накреслити кут AOC, що дорівнює 45°. Побудувати промені OM і ON — доповняльні відповідно до сторін OA і OC. Знайти градусні міри утворених нерозгорнутих кутів.

Достатній рівень

	1.
Доповнити записи, що складають доведення теореми про вертикальні кути (рис. 21).


Дано: (AOD і (COB — вертикальні.


Довести: _____________________.
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Рис. 21


Доведення

а)
Кути AOD і AOB —  _______________.

б)
(AOD = ____ – (AOB.

в)
Кути COB і AOB —  _________.

г)
(COB = _____ – (AOB. Отже, (AOD ___ (COB.

	
2) Якими (вертикальними чи суміжними) є два кути, утворені в результаті перетину двох прямих, якщо їхня сума дорівнює 160°? Відповідь пояснити.

2.
Знайти кути 1–4 (рис. 22), що утворилися при перетині двох прямих, якщо (1 + (2 + (3 = 265°.

3.
Прямі AC, BD, PK перетинаються у точці O, причому прямі AC і BD перпендикулярні (рис. 23). Знайти градусну міру кута DOK, якщо (AOP = 128°.
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Рис. 22
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Рис. 23


Високий рівень

	1.
1) Сума градусних мір трьох із чотирьох нерозгорнутих кутів, утворених у результаті перетину двох прямих, дорівнює 315°. Знайти градусну міру кожного з утворених кутів.


2) Прямі AB, CD і MN перетинаються в точці O (рис. 24). Знайти градусну міру кута DOB, якщо (MOC = 140°, (AON = 150.
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Рис. 24


2.
Знайти градусну міру кожного з нерозгорнутих кутів, утворених у результаті перетину двох прямих, якщо сума двох із цих кутів менша від суми двох інших на 240°.

3.
Скільки утворилося пар вертикальних кутів при перетині в одній точці п’яти прямих?

20. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Доповнити запис. Два кути називаються вертикальними, якщо сторони одного кута є _______________________________.


2) Провести пряму AB, позначити на ній точку M і побудувати за допомогою кутника пряму CM, перпендикулярну до прямої AB.

2.
Сума двох вертикальних кутів дорівнює 142°. Знайти градусну міру кожного з кутів. Сформулювати відповідну теорему.

3.
Накреслити кут AOD, що дорівнює 110°. Побудувати промені OK і OP — доповняльні відповідно до його сторін OA і OD. Знайти градусні міри утворених нерозгорнутих кутів.

Достатній рівень

1.
1) Прямі AP і KM перетинаються в точці O (рис. 25). (AOK = n°. Виразити через n° градусні міри двох кутів, суміжних із кутом AOK.

2) Різниця двох нерозгорнутих кутів, утворених у результаті перетину двох прямих, дорівнює 60°. Якими — вертикальними чи суміжними — є ці два кути? Відповідь пояснити.

2.
a і c та b і d — доповняльні промені прямих, що перетинаються в точці О (рис. 26). Знайти градусну міру кута (ab), якщо ((cd) + ((ad) + (bc) = 245°.

3.
Прямі AD, BC і PK перетинаються в точці O, причому AD ( BC (рис. 27). Знайти градусну міру кута KOC, якщо (AOP = 168°.
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	Рис. 25
	Рис. 26
	Рис. 27


Високий рівень

	1.
1) Сума градусних мір трьох із чотирьох нерозгорнутих кутів, утворених при перетині двох прямих, дорівнює 270°. Довести, що всі кути рівні.

2) a і c, b і d, m і k — пари доповняльних променів, утворених у результаті перетину трьох прямих у точці O (рис. 28). Знайти кут (kd), якщо ((am) = 154° і ((bc) = 116°.
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Рис. 28


2.
Знайти градусну міру кожного з нерозгорнутих кутів, утворених у результаті перетину двох прямих, якщо один із утворених кутів менший від суми трьох інших кутів на 80°.

3.
Скільки пар вертикальних кутів утворилося при перетині в одній точці шести прямих?

Розділ ІІІ. Ознаки рівності трикутників

11. Медіана, бісектриса і висота трикутника.
Ознаки рівності трикутників

21. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Довести рівність трикутників MON і MPN, зображених на рисунку 29.


2) Довести рівність трикутників ACK і DCK, зображених на рисунку 30.

2.
Відрізки MN і KP перетинаються в точці O, причому OM = ON і OP = OK (рис. 31). Довести, що ∆MOP = ∆NOK.

3.
На сторонах AB і АС кута ВАС (рис. 32) відповідно позначено точки M і N такі, що MA = NA, на бісектрисі кута позначено точку O. Довести, що OM = ON.
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	Рис. 29
	Рис. 30
	Рис. 31
	Рис. 32


Достатній рівень

1.
CM — медіана трикутника ACB, у якого сторони AC і BC рівні (рис. 33). Довести, що CM є бісектрисою даного трикутника.

2.
По різні сторони від прямої AD позначено точки B і C такі, що (ABK = (ACK (рис. 34). Довести, що трикутники ABD і ACD також рівні.

3.
На сторонах AC і A1C1 рівних трикутників ACD і A1C1D1 (рис. 35) позначено відповідно точки K і K1 такі, що CK = C1K1. Довести, що (CDK = (C1D1K1.
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	Рис. 33
	Рис. 34
	Рис. 35


Високий рівень

1.
По різні сторони від прямої AС позначено точки B і D такі, що (BAC = (DAC і (BCA = (DCA (рис. 36). Довести, що прямі AC і ВD перпендикулярні.

2.
На рисунку 37 (AOC = (APC. Довести, що (BOD = (BPD.

3.
На сторонах AM і AN кута MAN відповідно позначено точки B і D та C і K такі, що AB = AC і AD = AK (рис. 38). Довести, що O — точка перетину відрізків DC і BK — належить бісектрисі кута MAN.
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	Рис. 36
	Рис. 37
	Рис. 38


22. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Довести рівність трикутників AMD і DKA, зображених на рисунку 39.

2) Довести рівність трикутників PON і PKN, зображених на рисунку 40.
2.
Відрізки AD і CB перетинаються в точці O, причому AO = OB і OC = OD (рис. 41). Довести, що ∆COA = ∆DOB.

3.
З точки O бісектриси кута BAC (рис. 42) проведено промені, що перетинають сторони кута у точках M і N, при цьому (MOA = (NOA. Довести, що відрізки OM і ON рівні.
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	Рис. 39
	Рис. 40
	Рис. 41
	Рис. 42


Достатній рівень

1.
 На сторонах OA і OB кута AOB відповідно позначено точки K і Р такі, що KO = PO (рис. 43). Всередині кута взято точку М так, що MK = MP. Довести, що точка M належить бісектрисі кута АОВ.

2. Дано рівні трикутники ABD і A1B1D1 (рис. 44). На сторонах BD і B1D1 позначено відповідно точки M і M1 такі, що BM = B1M1. Довести, що (ABM = (A1B1M1.

3. По різні сторони від прямої AD позначено точки B і C такі, що BA = CD і BD = CA (рис. 45). На відрізку AD узято точки M і K, при цьому AM = DK. Довести, що відрізки BM і CK рівні.
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	Рис. 43
	Рис. 44
	Рис. 45


Високий рівень

1.
По різні сторони від прямої AD позначено точки B і C такі, що промінь AD є бісектрисою кута BAC, а промінь DA є бісектрисою кута BDC (рис. 46). Довести, що будь-яка точка M відрізка AD знаходиться на однаковій відстані від точок B і C.

2.
На рисунку 47 (АOP = (BOL. Довести, що (COM = (DOK.

3.
На сторонах OM і ON кута MON позначено відповідно точки A і C та B і D такі, що OC = OD і (OCB = (ODA (рис. 48). Довести, що P — точка перетину відрізків AD і CB — належить бісектрисі кута MON.
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	Рис. 46
	Рис. 47
	Рис. 48


12. Рівнобедрений трикутник

23. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Знайти периметр рівнобедреного трикутника, основа якого дорівнює 6 см, а бічна сторона — 7 см.



2) Побудувати за допомогою лінійки з поділками і циркуля рівнобедрений трикутник ABC з основою AC = 3 см і бічною стороною AB = 4,5 см.

2.
На основі AC рівнобедреного трикутника ABC узято точки M і K такі, що AM = CK (рис. 49). Довести, що (AMB = (CKB.

3.
У трикутнику ACD медіана AO є перпендикуляром до прямої CD (рис. 50) Довести, що трикутник ACD є рівнобедреним.
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	Рис. 49
	Рис. 50


Достатній рівень

1.
1) Побудувати за допомогою лінійки з поділками і циркуля рівнобедрений трикутник, периметр якого дорівнює 13 см, а основа — 3 см.


2) Довести, що в рівнобедреному трикутнику медіана, проведена до його основи, є і бісектрисою цього трикутника. 
	2.
Медіана BM поділяє трикутник ABC на трикутники ABM і CBM, що мають рівні периметри. Довести, що у трикутнику ABC кути A і C рівні.

3.
На бічних сторонах AB і BC рівнобедреного трикутника ABC узято відповідно точки M і N такі, що AM = CN (рис. 51). O — точка перетину відрізків AN і CM. Довести, що трикутник AOC рівнобедрений.
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Рис. 51


Високий рівень

1.
Дано два рівнобедрені трикутники ABC і ADC зі спільною основою AC, вершини B і D яких лежать з одного боку від прямої AC. Довести, що пряма BD ділить навпіл основу AC.

	2.
Бісектриси AL і CK рівнобедреного трикутника ABC з основою AC перетинаються в точці O (рис. 52). Довести, що промінь BO є бісектрисою кута ABC.

3.
У рівнобедреному трикутнику ACD з основою AD проведено висоту CH. Знайти довжину висоти CH, якщо P(CHD = 40 см, а P(ACD = 64 см.
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Рис. 52


24. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) На рисунку 53 CD — медіана рівнобедреного трикутника ACB з основою AB. Записати три пари рівних кутів і дві пари рівних відрізків, зображених на рисунку.


2) Побудувати рівнобедрений трикутник ABC, у якого кут A між бічними сторонами 30(, а бічні сторони дорівнюють 3,5 см.

2.
Знайти периметр трикутника MOK, у якого (M = (K, MO = 4 см і MK = 5 см.

3.
У трикутнику ABC бісектриса BL є перпендикуляром до прямої AC (рис. 190). Довести, що трикутник ABC рівнобедрений.
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	Рис. 53
	Рис. 54


Достатній рівень

1.
1) Побудувати за допомогою лінійки з поділками і циркуля рівнобедрений трикутник, периметр якого дорівнює 9 см, а бічна сторона — 3,5 см.


2) Довести, що в рівнобедреному трикутнику медіана, проведена до основи, є і висотою цього трикутника.

2.
Бісектриси AL і DK трикутника ABD перетинаються в точці O (рис. 55). Трикутник AOD — рівнобедрений. Довести, що трикутник ABD рівнобедрений.

3.
На рисунку 56 AB = AC = 5 см, (2 = 110(. Знайти (1. Відповідь обґрунтувати.
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	Рис. 55
	Рис. 56


Високий рівень

1.
Дано два рівнобедрені трикутники ABC і ADC зі спільною основою. Довести, що їхні бісектриси, проведені до спільної сторони, лежать на одній прямій.

	2.
Медіани AM і DN рівнобедреного трикутника ACD з основою AD перетинаються в точці O (рис. 57). Довести, що пряма СO ділить сторону AD навпіл.
3.
У рівнобедреному трикутнику ABD з основою AD проведено бісектрису BL. Знайти периметр трикутника ABD, якщо BD = 6 см, а периметр трикутника ABL дорівнює 24 см.
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Рис. 57


Розділ IV. Сума кутів трикутника

13. Паралельність прямих: ознаки і властивості

25. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) На рисунку 58 (1 = (2. Назвати паралельні прямі. Відповідь обґрунтувати.


2) На рисунку 59 m||p. (1 = 64°. Знайти градусну міру кута 2.

2.
На рисунку 60 c||b. (1 = 65°. Знайти градусні міри решти семи кутів. 

3.
На рисунку 61 (1 + (2 = 180°. Чому дорівнює (3 + (4? Відповідь пояснити.
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	Рис. 58
	Рис. 59
	Рис. 60
	Рис. 61


Достатній рівень

1.
На рисунку 62 (1 = 28°; (2 = 152°; (3 = 115°. Знайти градусну міру кута 4.
2.
На рисунку 63 a||b. (1 + (2 + (3 = 310°. Знайти градусну міру кожного з цих кутів. 

3.
На рисунку 64 O — спільна середина відрізків MN і PK. Довести, що прямі MP і KN паралельні.
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	Рис. 62
	Рис. 63
	Рис. 64


Високий рівень

1.
На рисунку 65 O — спільна середина відрізків AB і CD. Довести, що (ACD + (PDC = 180°.

2.
Два з восьми нерозгорнутих кутів, утворених при перетині прямих a і b січною c, дорівнюють 20° і 160°. Знайти усі можливі значення суми внутрішніх односторонніх кутів, що відповідають даній умові.

3.
Дано паралельні прямі MA і KD (рис. 66). За даними градусними мірами кутів знайти градусну міру кута x.
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	Рис. 65
	Рис. 66


26. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) На рисунку 67 (1 = (2. Назвати паралельні прямі. Відповідь обґрунтувати.


2) На рисунку 68 c||d. (1 = 116°. Знайти градусну міру кута 2. 

2.
На рисунку 69 a||b. (1 = 125°. Знайти градусні міри решти семи кутів. 

3.
На рисунку 70 (1 + (2 = 180°. Чому дорівнює (3 + (4? Відповідь пояснити. 
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	Рис. 67
	Рис. 68
	Рис. 69
	Рис. 70


Достатній рівень

1.
На рисунку 71 (1 = 119°; (2 = 119°; (3 = 163°. Знайти градусну міру кута 4.
2.
На рисунку 72 m||n. (1 + (2 + (3 = 330°. Знайти градусну міру кожного з цих кутів. 

3.
На рисунку 73 AD = BC і (DAC = (BCA. Довести, що прямі AB і DC паралельні.
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	Рис. 71
	Рис. 72
	Рис. 73


Високий рівень

1.
На рисунку 74 AB = CD і BC = AD. Довести, що (MBA = (BAD.

2.
Два з восьми нерозгорнутих кутів, утворених при перетині прямих a і c січною d, дорівнюють 25° і 155°. Чи випливає з даної умови твердження, що прямі а і с паралельні? Відповідь проілюструвати рисунком.

3.
Дано паралельні прямі AB і PM (рис. 75). За даними градусними мірами кутів знайти градусну міру кута x.
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	Рис. 74
	Рис. 75


14. Сума кутів трикутника

27. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) У трикутнику MOK (M = 72° і (O = 38°.Знайти градусну міру кута K.

2) На рисунку 76 A — точка прямої CD. Знайти градусну міру кута CAB, якщо (B = 35° і (D = 85°.
2.
Кут між бічними сторонами рівнобедреного трикутника дорівнює 50°. Знайти градусну міру кута при основі трикутника.
3.
BL — бісектриса трикутника ABC. (рис. 77) Знайти градусну міру кута C, якщо (A = 28° і (ABL = 12°.
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	Рис. 76
	Рис. 77


Достатній рівень

1.
1) Виразити градусну міру внутрішнього кута D трикутника ACD (рис. 78) через:

а)
градусні міри двох інших внутрішніх кутів;

б)
суміжний із ним кут.


2) Знайти градусні міри внутрішніх кутів трикутника, якщо вони відносяться як 3 : 4 : 11.
2.
Знайти градусну міру кута ACM (рис. 79) двома способами: з використанням теореми про зовнішній кут трикутника і без її використання.
3.
Зовнішній кут при вершині кута між бічними сторонами рівнобедреного трикутника дорівнює 124°. Знайти градусну міру зовнішнього кута з вершиною при основі трикутника.
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	Рис. 78
	Рис. 79


Високий рівень

1.
1) Знайти градусну міру кута трикутника, якщо вона становить 
[image: image86.wmf]1

5

 суми градусних мір двох інших кутів.


2) Довести, що не існує трикутника, у якого зовнішні кути при двох вершинах прямі.

2.
Градусна міра одного з гострих кутів, що утворюється при перетині бісектрис двох кутів трикутника, дорівнює 34°. Знайти градусну міру третього кута трикутника.
	3.
На стороні MK трикутника MBK позначено точки A і C такі, що AM = AB і CK = CB (рис. 80). Сума градусних мір кутів M і K дорівнює 60°. Знайти градусну міру кута ABC.
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Рис. 80


28. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) У трикутнику ACD (A = 25° і (D = 105°. Знайти градусну міру кута C.

2) На рисунку 81 C — точка прямої AM. Знайти градусну міру кута BCM, якщо (A = 39° і (B = 71°.
2.
Кут при основі рівнобедреного трикутника дорівнює 36°. Знайти градусну міру кута між бічними сторонами трикутника.
3.
CL — бісектриса трикутника ACB (рис. 82). Знайти градусну міру кута BCL, якщо (A = 40° і (B = 88°.
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	Рис. 81
	Рис. 82


Достатній рівень

1.
1) Виразити градусну міру внутрішнього кута B трикутника ABD (рис. 83) через:

а)
градусні міри двох інших внутрішніх кутів; 
б)
суміжний із ним кут.


2) Знайти градусні міри внутрішніх кутів трикутника, якщо вони відносяться як 5 : 6 : 7.
2.
Знайти градусну міру кута MAC (рис. 84) двома способами: з використанням теореми про зовнішній кут трикутника і без її використання.
3.
Зовнішні кути при двох вершинах трикутника дорівнюють 135° і 70°. Знайти градусну міру зовнішнього кута трикутника при третій вершині.

	
[image: image90.wmf]A

D

B

K


	
[image: image91.wmf]B

100°

34°

x

26°

A

M

C



	Рис. 83
	Рис. 84


Високий рівень

1.
1) Знайти градусну міру кута трикутника, якщо вона на 40° більша від суми градусних мір двох інших кутів.


2) Довести, що не існує трикутника, у якого зовнішні кути при всіх вершинах менші від 120°.
2.
Знайти градусну міру гострого кута, що утворився при перетині бісектрис двох кутів трикутника, якщо третій кут трикутника дорівнює 54°.

3.
На стороні AB трикутника ABC позначено точку M таку, що трикутники MAC і MCB рівнобедрені відповідно з основами AC і BC. Довести, що у трикутнику ABC один із кутів прямий.

15. Прямокутний трикутник

29. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Знайти кут A прямокутного трикутника ACD із прямим кутом C (рис. 85), якщо (D = 42°.

2) Довести рівність прямокутних трикутників MKO і MPO з прямими кутами K і P (рис. 86), у яких MK = MP.
2.
На рисунку 87 AC(AB і BD(AB, OC = OD. Довести, що ΔCAO = ΔDBO.
3.
Один із гострих кутів прямокутного трикутника на 20° більший від іншого. Знайти градусні міри цих кутів.
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	Рис. 85
	Рис. 86
	Рис. 87


Достатній рівень

1.
1) Спираючись на ознаки рівності трикутників, обґрунтувати рівність прямокутних трикутників за двома катетами.


2) На рисунку 88 трикутник ACB — прямокутний із прямим кутом ACB, CK — його висота. Довести, що (A = (ВCK.

2.
На рисунку 89 трикутник ABC — рівнобедрений з основою AC, AN і CM — його висоти. Довести, що (AMC = (CNA.

3.
У прямокутних трикутників ACB ((C = 90() і A1С1В1 ((C1 = 90() із рівними катетами CB і C1B1 проведено медіани AM і A1M1. (AMC = (A1M1C1 (рис. 90). Довести, що (ABC = (A1B1C1.
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	Рис. 88
	Рис. 89
	Рис. 90


Високий рівень

1.
1) Висоти CM і AN трикутника ABC перетинаються в точці O (рис. 91). (B = 34(. Знайти градусну міру кута AOC.


2) Кут B прямокутного трикутника ABC ((C = 90() дорівнює 30( (рис. 92). Довести, що катет AC дорівнює половині гіпотенузи AB.

2.
Знайти градусні міри гострих кутів прямокутного трикутника, якщо різниця двох зовнішніх кутів при вершинах цих кутів дорівнює 48(.

3.
AH і A1H1 — висоти трикутників ABC і A1B1C1 з тупими кутами B і B1. AB = A1B1, AC = A1C1 і AH = A1H1 (рис. 93). Довести, що (ABC = (A1B1C1.
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	Рис. 91
	Рис. 92
	Рис. 93


30. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Знайти кут B прямокутного трикутника BCD із прямим кутом C (рис. 94), якщо (D = 68°.

2) Довести рівність прямокутних трикутників PBK і PDK із прямими кутами B і D (рис. 95), у яких BK = DK.
2.
На рисунку 96 AD(AB і CB(AB, AO = BO. Довести, що ΔDAO = ΔCBO.
3.
Один із гострих кутів прямокутного трикутника у 5 разів більший від іншого. Знайти градусні міри цих кутів.
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	Рис. 94
	Рис. 95
	Рис. 96


Достатній рівень

1.
1) Спираючись на ознаки рівності трикутників, обґрунтувати рівність прямокутних трикутників за катетом і прилеглим гострим кутом.


2) На рисунку 97 трикутник MPK — прямокутний із прямим кутом MKP, KO — його висота. Довести, що (P = (MKO.

2.
На рисунку 98 трикутник MON — рівнобедрений з основою MN, MC і NА — його висоти. Довести, що (MCO = (NАO.

3.
У прямокутних трикутників BCD ((B = 90() і B1C1D1 ((B1 = 90() із рівними катетами BC і B1C1 проведено відповідно бісектриси DL і D1L1. (LDC = (L1D1C1 (рис. 99). Довести, що (BLD = (B1L1D1.
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	Рис. 97
	Рис. 98
	Рис. 99


Високий рівень

1.
1) Висоти PC і NK трикутника MNP перетинаються в точці O (рис. 100). (NOP = 140(. Знайти градусну міру кута M.


2) Кут B прямокутного трикутника ADB ((D = 90() дорівнює 30( (рис. 101). Довести, що гіпотенуза AB удвічі довша від катета AD.

2.
Знайти градусні міри гострих кутів прямокутного трикутника, якщо градусна міра зовнішнього кута при вершині одного з цих кутів менша від градусної міри зовнішнього кута при вершині іншого гострого кута на 36(.

3.
У трикутників BCD і В1С1D1 CH і C1H1— висоти, CM і C1M1 — 
медіани. CH = C1H1, CM = C1M1 і СВ = С1В1 (рис. 102). Довести, що (BCD = (B1C1D1.
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	Рис. 100
	Рис. 101
	Рис. 102


Розділ V. Геометричні побудови

16. Коло. дотична до кола.
Коло, описане і вписане в трикутник

31. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Описати коло з центром O радіуса 3 см. Зобразити точку C кола і побудувати за допомогою кутника дотичну CD.

2) На рисунку 103 O — центр кола. Довести, що (C = (D.

2.
На рисунку 104 O — центр кола, CD — дотична до кола, AC — діаметр. Встановити вид трикутника ACD. Чому дорівнює кут D, якщо (A = 40°?

3.
На рисунку 105 O — центр кола. Знайти градусну міру кута A, якщо (BOC = 58°.
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	Рис. 103
	Рис. 104
	Рис. 105


Достатній рівень

1.
1) O — центр кола, вписаного в кут MAN (рис. 106). Довести, що точка O належить бісектрисі кута MAN.

2) Зобразити точки A і B, відстань між якими 3,5 см. Побудувати два кола, що проходять через точки A і B.

2.
O — центр кола, описаного навколо трикутника MNK (рис. 107). Знайти градусні міри внутрішніх кутів трикутника MNK, якщо (MON = 50°.
3.
Довести, що діаметр кола, який перпендикулярний до хорди, проходить через її середину.
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	Рис. 106
	Рис. 107


Високий рівень

1.
1) Накреслити кут, що дорівнює 80°. Скільки можна побудувати кіл, що дотикаються до кожної з двох його сторін? Яку фігуру утворюють центри цих кіл? За допомогою транспортира побудувати цю фігуру.


2) Довести, що коли з точки, що лежить поза колом, проведено дві дотичні, то пряма, що проходить через дану точку і центр кола, ділить навпіл відрізок, що сполучає точки дотику.

2.
На рисунку 108 MC — спільна дотична двох кіл із центрами O1 і O2 у спільній точці C, MB — дотична до кола з центром O1 у точці B, 
MD — дотична до кола з центром O2 у точці D. Довести, що (O1MO2 = [image: image115.wmf]1

2

(BMD.

3.
M, K і P — точки дотику кола з центром O відповідно до сторін 
AB, BC і AC трикутника ABC (рис. 109). Довести, що BM = 
[image: image116.wmf]BCAC+AB
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.
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	Рис. 108
	Рис. 109


32. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Описати коло з центром O радіуса 2,5 см. Зобразити точку A кола і побудувати за допомогою кутника дотичну AM.

2) AB — дотична у точці A до кола з центром C (рис. 110). Встановити вид трикутника ACB. Знайти градусну міру кута С, якщо (B = 28°.
2.
O — центр кола, AB і CD — його діаметри (рис. 111). Довести, що ΔAOC = ΔBOD.

3.
PK — дотична у точці M до кола з центром O (рис. 112). Знайти градусну міру кута OMN, якщо (PMN = 128°.
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	Рис. 110
	Рис. 111
	Рис. 112


Достатній рівень

1.
1) O — центр кола, що проходить через точки P і K (рис. 113). OM ( PK. Довести, що M — середина відрізка PK.

2) Накреслити кут, що дорівнює 80°. За допомогою транспортира, кутника і циркуля побудувати коло, що дотикається до сторін цього кута.

2.
MN — дотична у точці D до кола з центром O (рис. 114). Знайти градусну міру кута AOC, якщо (MDA = 24°.
3.
A — точка перетину дотичних MA і KA до кола з центром O, 
M і K — точки дотику. Довести, що відрізки MА і KA рівні.
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	Рис. 113
	Рис. 114


Високий рівень

1.
1) Зобразити точки C і D, відстань між якими 5 см. Яку фігуру утворюють центри кіл, що проходять через точки C і D? За допомогою кутника і лінійки побудувати цю фігуру.


2) Довести, що коли два кола перетинаються, то пряма, що проходить через точки перетину, перпендикулярна до прямої, що проходить через центри цих кіл.

2.
На рисунку 115 CD — спільна дотична до кіл із центрами O і O1 у точці D, AB — дотична до кола з центром O у точці A, а до кола з центром O1 — у точці B. Довести, що відрізки AC і BC рівні.

3.
У прямокутний трикутник, катети якого дорівнюють a і b, вписано коло, діаметр якого дорівнює D. Довести, що гіпотенуза трикутника дорівнює a + b – D (рис. 116).
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	Рис. 115
	Рис. 116


17. Задачі на побудову
(за допомогою циркуля і лінійки без поділок)

33. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Скопіювати рисунок 117 і провести через точку M пряму, перпендикулярну до прямої a.

2) Накреслити за допомогою кутника прямий кут і поділити його
навпіл.

2.
Побудувати трикутник ABC, у якого (A = α, AB = b і AC = c (рис. 118).

3.
Побудувати AD = a і AD = [image: image126.wmf]3

4

a (рис. 119).
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	Рис. 117
	Рис. 118
	Рис. 119


Достатній рівень

1.
1) Побудувати без транспортира кут, що дорівнює 120°.


2) Накреслити довільну пряму a і побудувати пряму m, яка паралельна даній, і знаходиться від неї на відстані, що дорівнює довжині с даного відрізка (рис. 120).

2.
Накреслити різносторонній трикутник і вписати в нього коло.
3.
Побудувати прямокутний трикутник, у якого катет дорівнює даному відрізку a, а висота, що проведена до гіпотенузи, — даному відрізку h (рис. 365).
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	Рис. 120
	Рис. 121


Високий рівень

1.
1) Без транспортира побудувати кут, що дорівнює 75°.


2) Побудувати гострий кут і вписати в нього коло, радіус якого дорівнює 2,8 см.

2.
Побудувати прямокутний трикутник, у якого катет дорівнює 4 см, а радіус вписаного кола — 1,5 см.
	3.
Побудувати прямокутний трикутник, у якого катет дорівнює даному відрізку a, а сума гіпотенузи і іншого катета — даному відрізку m (рис. 122).
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Рис. 122


34. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Провести через точку M пряму, перпендикулярну до прямої c (рис. 123).


2) Побудувати трикутник ABC, у якого AB = a, AC = b і BC = c (рис. 124).

2.
Накреслити тупокутний трикутник ABC із тупим кутом A і провести з вершини A медіану трикутника.

3.
Побудувати ((ab) = α і ((ac) = [image: image133.wmf]3

4

α (рис. 125).
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	Рис. 123
	Рис. 124
	Рис. 125


Достатній рівень

1.
1) Побудувати без транспортира кут, що дорівнює 135°.


2) Накреслити довільну пряму b і побудувати пряму c, яка паралельна даній, і знаходиться від неї на відстані, що дорівнює довжині а даного відрізка (рис. 126).

2.
За допомогою кутника побудувати прямокутний трикутник і вписати у нього коло.
3.
Побудувати трикутник, у якого дві сторони дорівнюють b і c, а висота, що проведена до сторони c, дорівнює h (рис. 127).
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	Рис. 126
	Рис. 127


Високий рівень

1.
1) Без транспортира побудувати кут, що дорівнює 105°.


2) Побудувати тупий кут і вписати в нього коло, радіус якого дорівнює 1,5 см.

	2.
Побудувати рівнобедрений трикутник, у якого основа дорівнює 2,5 см, а радіус вписаного кола — 1 см.
3.
Побудувати трикутник, у якого периметр дорівнює довжині відрізка m, а два кути — α і β (рис. 128).
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Рис. 128


КОНТРОЛЬні роботи

1. Властивості найпростіших фігур. Кути

35. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) На прямій а взято точки С і О. З якої основної властивості випливає, що прямі а і СD співпадають? Сформулювати її.


2) Градусна міра одного з суміжних кутів дорівнює 70°. Знайти градусну міру другого кута.

2.
На прямій b узято точки С, D і А так, що точка D лежить між точками А і С. Відомо, що АD = 12 см і DС = 18 см. Знайти довжину відрізка АС.

3.
Промінь b проходить між сторонами кута (ас). Відомо, що (ас) = 148° і кут (bс) утричі менший від кута (аb). Знайти градусну міру кутів (ab) і (bс).

Достатній рівень

	1.
1) За рисунком 129 довести теорему про вертикальні кути (розглянути пари кутів АОВ і СОD).


2) Промінь b — бісектриса кута (cd), а промінь с — бісектриса кута (аb). Знайти градусну міру кута (аd), якщо (ас) = 16°.
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Рис. 129


2.
Точки М, N і K лежать на одній прямій. Відомо, що MN = 6 см і MK = 14 см. Знайти довжину відрізка NK. Скільки розв’язків має задача?

3.
А — спільна точка прямих b і с. Пряма b проходить через точку D. Чи проходить пряма с через точку D? Відповідь обґрунтувати.

Високий рівень

1.
1) Довести, що кут між бісектрисами двох вертикальних кутів дорівнює 180°.


2) Дано промені ОА, ОВ, ОС. Відомо, що АОС = 100°, СОВ = 110°, АОВ = 150°. Встановити, чи є серед даних променів такий, що проходить між сторонами кута, утвореного двома іншими. Виконати рисунок, що відповідає умові задачі.

2.
На відрізку АВ позначено точку С. Точка D — середина відрізка АС, а точка P — середина відрізка СВ. Довести, що відрізок АВ удвічі 
довший, ніж відрізок DР.

3.
На площині позначено вісім точок. Відомо, що ніякі три з цих точок не лежать на одній прямій. Через кожні дві з восьми точок проведено пряму. Скільки прямих проведено?

36. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Через точку B, що не належить прямій а, проведено дві прямі. З якої основної властивості випливає, що хоча б одна з цих прямих перетинає пряму а? Сформулювати її.


2) Сума градусних мір двох вертикальних кутів дорівнює 130°. Знайти градусні міри кожного з цих кутів.

2.
Точка поділяє відрізок завдовжки 28 см на дві частини. Довжина однієї з них дорівнює 15 см. Знайти довжину другої частини.

3.
Градусна міра кута дорівнює 105°. Промінь, що проходить між сторонами даного кута, поділяє його на два кути, один з яких на 15° більший від іншого. Знайти градусні міри цих кутів.

Достатній рівень

	1.
1) За рисунком 130 довести теорему про суміжні кути.


2) Точка О — середина відрізка РС, а точка А — середина відрізка ОР. Знайти довжину відрізка РС, якщо АР = 3 см.

2.
Дано промені ОА, ОВ і ОС. Відомо, що АОВ = 20° і (ВОС = 50°. Знайти градусну міру кута АОС. Скільки розв’язків має задача?
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Рис. 130


3.
Прямі а і b перетинаються у точці О. Відомо, що точка С належить прямій а. Встановити, чи належить точка С прямій b.

Високий рівень

1.
1) Сума градусних мір кута В і двох суміжних із ним кутів дорівнює 270°. Довести, що кут B прямий.


2) Дано промені а, b і с зі спільною початковою точкою. Відомо, що (ас) = 100°, (аb) = 130° і (bс) = 130°. Встановити, чи є серед даних променів такий, що проходить між сторонами кута, утвореного двома іншими променями. Виконати рисунок, який відповідає умові задачі.

2.
На відрізку ВD позначено точку А. Точка С ділить навпіл відрізок АВ, а точка K ділить навпіл відрізок АD. Довести, що відрізок KС удвічі менший, ніж відрізок ВD.

3.
На площині позначено сім точок. Відомо, що ніякі три з цих точок не лежать на одній прямій. Кожні дві з семи точок сполучили відрізком. Скільки утворилося відрізків?

37. Варіант 3

Середній рівень

1.
1) Пряма b проходить через точки А, С і D. Відомо, що точка С не лежить між точками А і D, а точка А не лежить між точками С і D. З якої основної властивості випливає, що точка D лежить між точками А і С? Сформулювати її.


2) Знайти градусну міру кута, суміжного з кутом 110°.

2.
Промінь с проходить між сторонами кута (аb). Відомо, що (аb) = 107° і (са) = 42°. Знайти градусну міру кута (сb).

3.
На прямій а взято точки М, Р і K. Точка Р розділяє точки М і K. Довжина відрізка МK дорівнює 60 см, а відрізок МР у 5 разів довший, ніж відрізок РK. Знайти довжини відрізків МР і РK.

Достатній рівень

1.
1) Сума двох вертикальних кутів, що утворилися при перетині двох прямих, дорівнює 180°. Довести, що ці прямі перпендикулярні.


2) На прямій а взято точки А, С, K і Р так, що точка С лежить між точками А і Р, а точка K — між точками А і С. Знайти довжини відрізків АK, KС і РС, якщо їхні довжини відносяться як 2 : 7 : 3, а АР = 48 см.

	2.
Знайти градусні міри кутів 1–4, зображених на рисунку 131, якщо 1 + 2 + 3 = 305°.

3.
Через точку В, що лежить поза прямою d, проведено декілька різних прямих. Дані прямі перетинають пряму d у восьми точках. Встановити число проведених прямих. Скільки розв’язків має задача?
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Рис. 131


Високий рівень

1.
1) На площині позначено п’ятдесят точок, які лежать на одній прямій, і одну точку, що не лежить на цій прямій. Через кожні дві з цих точок проведено прямі. Скільки різних прямих проведено?


2) Знайти градусні міри нерозгорнутих кутів, утворених при перетині двох прямих, якщо сума трьох з них дорівнює 195°.

2.
Точка М лежить між точками С і D, а точка Р — між точками М і D. Відомо, що СP = 24 см, MD = 18 см і СD = 30 см. Знайти довжину відрізка МР. Розв’язати задачу двома способами.

3.
Дано сто різних прямих, кожні дві з яких паралельні, і пряму с. Відомо, що пряма с паралельна до однієї з цих ста прямих. Довести, що пряма с паралельна і до будь-якої іншої з даних прямих.

38. Варіант 4

Середній рівень

1.
1) Дано пряму d і точку С поза нею. Через точку С проведено прямі а і b. Відомо, що пряма а паралельна прямій d. З якої основної властивості випливає, що пряма b перетинає пряму d? Сформулювати її. 


2) Сума двох вертикальних кутів дорівнює 50°. Знайти градусні міри кожного з кутів.

2.
Градусна міра кута (bс) дорівнює 150°. Промінь а проходить між сторонами кута (bс) і розбиває його на два кути, один з яких дорівнює 45°. Знайти градусну міру іншого кута.

3.
На прямій р узято точки А, В і С. Точки А і С лежать з різних боків від точки В. Довжина відрізка АС дорівнює 40 см, а відрізок ВС на 8 см коротший від відрізка АВ. Знайти довжини відрізків АВ і ВС.

Достатній рівень

1.
1) Два суміжні кути, що утворилися при перетині двох прямих, рівні. Довести, що ці прямі перпендикулярні.


2) Точка В — середина відрізка МN, а точка С — середина відрізка ВN. Знайти довжину відрізка ВС, якщо МN = 24 см. 

	2.
Знайти градусні міри кутів 1–4, зображених на рисунку 132, якщо 1 + 2 + 3 = 192°.

3.
Через точку А площини проведено декілька прямих. Пряма b, яка не проходить через точку А, перетинає їх у дванадцяти точках. Встановити число проведених прямих. Скільки розв'язків має задача?
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Рис. 132


Високий рівень

1.
1) На площині позначено п’ятдесят точок, які лежать на одній прямій, і одну точку, що не лежить на цій прямій. Через кожні дві з цих точок проведено прямі. Скільки всього прямих проведено?


2) Сума трьох з чотирьох нерозгорнутих кутів, утворених при перетині двох прямих, дорівнює 310°. Знайти градусні міри кожного з чотирьох кутів.

2.
Дано промені а, b, с і d зі спільною початковою точкою. Промінь b проходить між сторонами кута (ас), а промінь c — між сторонами кута (bd). Відомо, що (ас) = 86°, (bd) = 42° і (аd) = 100°. Знайти градусну міру кута (bс). Розв'язати задачу двома способами.

3.
Дано п’ятдесят різних прямих, кожні дві з яких паралельні, і пряму b. Відомо, що пряма b перетинає одну з данох прямих. Довести, що пряма b перетинає і будь-яку іншу з даних прямих.

2. Ознаки рівності трикутників

39. Варіант 1

Середній рівень

1.
1) Накреслити тупокутний трикутник АВС і провести медіану, що виходить із вершини одного з гострих кутів. Записати рівність, що випливає з означення медіани.


2) Вказати треті рівні елементи та ознаку, за якою трикутники АВС і АDС, зображені на рисунку 133, рівні.

2.
На рисунку 134 трикутник АВС — рівнобедрений з основою АС. АС = 5 см, АВ = 7 см. Знайти периметр трикутника ABC.

3.
Спираючись на одну з ознак рівності трикутників, довести, що D = 40° (рис. 135).
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	Рис. 133
	Рис. 134
	Рис. 135


Достатній рівень

1.
1) За рисунком 136 довести теорему про властивість кутів рівнобедреного трикутника.


2) АМ і A1M1 — медіани відповідно двох рівних трикутників АВС і A1B1C1. Довести, що ABM = A1B1M1.

2.
Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 70 см а його основа відноситься до бічної сторони як 4 : 5. Знайти сторони рівнобедреного трикутника.

3.
О — точка перетину бісектрис AA1 і СС1 рівнобедреного трикутника АВС з основою АС (рис. 137). Довести, що відрізки АО і ОС рівні.
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	Рис. 136
	Рис. 137


Високий рівень

1.
1) По різні сторони від прямої РL позначено точки А і В такі, що АР = ВL і АL = РВ (рис. 138). Довести, що відрізок АВ ділить відрізок РL пополам.


2) Дано два рівнобедрені трикутники DСВ і АСВ зі спільною основою ВС (рис. 139). Вершини A і D лежать по одну сторону від прямої ВС. Довести, що медіани трикутників, проведені до основи, лежать на одній прямій.

2.
На відрізку MN позначено точки А і В такі, що точка А лежить між точками M і В (рис. 140). По різні сторони від прямої MN взято точки С і D такі, що СMA = DMA. Довести, що СВN = DBN.

3.
У рівнобедреному трикутнику СPK з основою СK проведено бісектрису PМ завдовжки 12 см. Знайти периметр трикутника PСM, якщо периметр трикутника РСK дорівнює 48 см.
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	Рис. 138
	Рис. 139
	Рис. 140


40. Варіант 2

Середній рівень

1.
1) Накреслити прямокутний трикутник АВС із прямим кутом С і провести бісектрису ВD. Записати рівність, що випливає з означення бісектриси.


2) Вказати треті рівні елементи та ознаку, за якою трикутники АВD і СDВ, зображені на рисунку 141, рівні.

2.
На рисунку 142 трикутник АВС — рівнобедрений з основою ВС. АВ = 5 см, ВС = 7 см. Знайти периметр трикутника АВС.

3.
Спираючись на одну з ознак рівності трикутників, довести, що СD = 9 см (рис. 143).
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	Рис. 141
	Рис. 142
	Рис. 143


Достатній рівень

1.
1) За рисунком 144 довести теорему про трикутник із двома рівними кутами.


2) DМ і D1М1 — відповідно бісектриси трикутників ВСD і В1С1D1. DМС = D1М1С1. Довести, що ВСD = В1С1D1.

2.
Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 32 см, а бічна сторона відноситься до основи як 3 : 2. Знайти сторони рівнобедреного трикутника.

3.
О — точка перетину бісектрис АС1 і СА1 трикутника АDС, АО = ОС (рис. 145). Довести, що трикутник АDС — рівнобедрений з основою АС.
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	Рис. 144
	Рис. 145


Високий рівень

1.
1) По різні сторони від прямої РK позначено точки С і D такі, що РС = DK і СK = РD (рис. 146). Довести, що відрізок РK ділить відрізок СD пополам.


2) Дано два рівнобедрені трикутники ЕРF і ЕKF зі спільною основою ЕF (рис. 147). Точки P і K лежать по різні сторони від прямої ЕF. Довести, що бісектриси кутів ЕРF і ЕKF лежать на одній прямій. 

2.
На прямій МN позначено точки С і K такі, що точка K лежить між точками С і N (рис. 148). По різні сторони від прямої MN взято точки В і А такі, що KNB = KNA. Довести, що МВС = МАС.
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	Рис. 146
	Рис. 147
	Рис. 148


3.
У рівнобедреному трикутнику МРN з основою MN проведено висоту РK завдовжки 9 дм. Знайти периметр трикутника МРN, якщо периметр трикутника РKN дорівнює 54 см.

41. Варіант 3

Середній рівень

1.
1) Накреслити рівносторонній трикутник АВС і провести медіану АР. Записати рівність, що випливає з означення медіани.


2) Вказати треті рівні елементи та ознаку, за якою трикутники АВС і АBD, зображені на рисунку 149, рівні.

2.
Основа СD рівнобедреного трикутника АСD дорівнює 12 см, а бічна сторона АD — 8 см. Знайти периметр трикутника ACD.

3.
Спираючись на одну з ознак рівності трикутників, довести, що AC = 10 см (рис. 150).

	
[image: image160.wmf]B

C

D

A


	
[image: image161.wmf]30°

10

17

17

C

E

D

A

30°

B



	Рис. 149
	Рис. 150


Достатній рівень

1.
1) За рисунком 151 довести частину теореми про властивість медіани рівнобедреного трикутника: медіана рівнобедреного трикутника, проведена до основи, є його бісектрисою.


2) СМ і С1М1 — відповідно медіани трикутників ВАС і В1A1С1. ВМС = B1M1C1. Довести рівність трикутників ВАС і B1A1C1.

2.
Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 40 см, а основа на 5 см менша від бічної сторони. Знайти сторони рівнобедреного трикутника.

3.
На бічних сторонах ВD і DС рівнобедреного трикутника ВDС відповідно вибрані точки С1 і В1 такі, що BС1 = СB1. O — точка перетину відрізків ВВ1 і СС1 (рис. 152). Довести, що трикутник BOC рівнобедрений з основою BС.
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	Рис. 151
	Рис. 152


Високий рівень

1.
1) Точка О — спільна середина відрізків АD і ВС (рис. 153). Пряма, що проходить через точку О, перетинає відрізок АВ у точці М, а відрізок СD — у точці N. Довести, що відрізки МО і ОN рівні.


2) На бічних сторонах СK і DK рівнобедреного трикутника СKD відповідно позначено точки А і В такі, що АС = ВD (рис. 154). О — точка перетину відрізків СВ і АD. Довести, що точка О належить бісектрисі кута K.

2.
На рисунку 155 DBO = D1В1О. Довести, що АСО = А1С1О. 

3.
У рівнобедреному трикутнику DВС з основою DС проведено висоту ВN. РDBN = 48 см, PDBC = 56 см. Знайти довжину ВN.
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	Рис. 153
	Рис. 154
	Рис. 155


42. Варіант 4

Середній рівень

1.
1) Накреслити тупокутний трикутник АВС із тупим кутом С і провести бісектрису АK. Записати рівність, що випливає з означення бісектриси.


2) Вказати треті рівні елементи та ознаку, за якою трикутники АВС і АDС, зображені на рисунку 156, рівні.

2.
У рівнобедреному трикутнику АВС АВ — основа. Знайти периметр трикутника АВС, якщо AC = 14 см, АВ = 10 см. 

3.
Спираючись на одну з ознак рівності трикутників, довести, що A = 45° (рис. 157). 
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	Рис. 156
	Рис. 157


Достатній рівень

1.
1) За рисунком 158 довести частину теореми про властивість медіани рівнобедреного трикутника: медіана рівнобедреного трикутника, проведена до основи, є його висотою.


2) АМ і А1М1 — відповідно бісектриси двох рівних трикутників АDВ і А1D1В1. Довести рівність трикутників АВМ і A1B1M1. 

2.
Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 21 см, а бічна сторона утричі більша від основи. Знайти сторони рівнобедреного трикутника. 

3.
О — точка перетину медіан АС1 і СA1 рівнобедреного трикутника АВС з основою АС (рис. 159). Довести рівність відрізків АО і ОС. 
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	Рис. 158
	Рис. 159


Високий рівень

1.
1) Точка О — спільна середина відрізків РK і DС (рис. 160). Пряма, що проходить через точку О, перетинає відрізок СK у точці А, а відрізок РD — у точці В. Довести рівність кутів САО і DВО.


2) На бічних сторонах МР і МС рівнобедреного трикутника МРС відповідно позначені точки А і D такі, що АМ = МD (рис. 161). О — точка перетину відрізків АС і РD. Довести, що точка О належить бісектрисі кута М.

2.
На рисунку 162 BDO = B1D1O1. Довести, що ACO = A1C1O.

3.
У рівнобедреному трикутнику АВС з основою ВС проведено бісектрису АL. Знайти довжину АL, якщо PABC = 52 дм, PABL = 48 дм.
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	Рис. 160
	Рис. 161
	Рис. 162


3. Паралельність прямих. Сума кутів трикутника

43. Варіант 1

Середній рівень

	1.
1) Знайти градусну міру кута А прямокутного трикутника АВС, якщо С = 46° (рис. 163).


2) Два кути трикутника дорівнюють 26° і 44°. Знайти третій його кут і вказати вид трикутника за кутами.
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Рис. 163


2.
У трикутнику АВС А = 65° і В = 35°. Знайти градусну міру зовнішнього кута трикутнику при вершині С. 

3.
Один із внутрішніх односторонніх кутів, утворених при перетині двох паралельних прямих січною, на 20° менший від іншого. Знайти градусні міри кожного з цих кутів.

Достатній рівень

	1.
1) За рисунком 164 довести теорему про властивість внутрішніх односторонніх кутів, утворених при перетині двох паралельних прямих січною.
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Рис. 164



2) Один з кутів трикутника дорівнює 40°. Знайти два інших кути трикутника, якщо один з його зовнішніх кутів дорівнює 50°.

2.
Знайти кут при основі рівнобедреного трикутника, якщо його градусна міра відноситься до градусної міри кута між бічними сторонами, як 4 : 7.

3.
Довести, що будь-яка точка, що належить прямій, яка проходить через середину даного відрізка і перпендикулярна до нього, рівновіддалена від кінців цього відрізка.

Високий рівень

1.
1) Зовнішні кути трикутника при двох вершинах рівні. Довести, що дані кути тупі.


2) У трикутнику ВСD проведено бісектриси СМ і DN. О — точка їхнього перетину. Знайти кут СОD якщо кут b дорівнює 40°.

	2.
Знайти кут між висотою і бісектрисою рівнобедреного трикутника, проведеними з вершини кута при основі, якщо кут між бічними сторонами дорівнює 110°.

3.
На рисунку 165 АМ
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МN. Довести рівність кутів МАВ і МNВ.
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Рис. 165


44. Варіант 2

Середній рівень

	1.
1) Знайти градусну міру кута С прямокутного трикутника ВDС, якщо B = 37° (рис. 166).


2) Два кути трикутника дорівнюють 84° і 26°. Знайти третій його кут і вказати вид трикутника за кутами.
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Рис. 166


2.
У трикутнику МРС Р = 130° і С = 25°. Знайти градусну міру зовнішнього кута трикутника при вершині М.

3.
Один із внутрішніх односторонніх кутів, утворених при перетині двох паралельних прямих січною, у 3 рази менший від іншого. Знайти градусні міри кожного з цих кутів.

Достатній рівень

	1.
1) За рисунком 167 довести теорему, яка виражає ознаку паралельності прямих за рівністю внутрішніх різносторонніх кутів, утворених при їх перетині січною.
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Рис. 167



2) Один з кутів трикутника дорівнює 130°. Знайти два інших кути трикутника, якщо один з його зовнішніх кутів дорівнює 160°.

2.
Знайти кут між бічними сторонами рівнобедреного трикутника, якщо його градусна міра відноситься до градусної міри кута при основі, як 1 : 4.

3.
Довести, що будь-яка точка, що рівновіддалена від кінців даного відрізка, належить прямій, яка проходить через середину цього відрізка і перпендикулярна до нього.

Високий рівень

1.
1) Зовнішні кути трикутника при двох його вершинах рівні. Довести, що даний трикутник рівнобедрений.


2) У трикутнику АВС проведено бісектриси АМ і BN. О — точка їхнього перетину. Знайти кут С, якщо кут АОВ дорівнює 150°.

	2.
Знайти кут між висотою і бісектрисою рівнобедреного трикутника, проведеними з вершини кута при основі, якщо кут між бічними сторонами дорівнює 130°.

3.
На рисунку 168 DС = ЕF і DE = СF. Довести, що прямі DЕ і СF не мають спільної точки.
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Рис. 168


45. Варіант 3

Середній рівень

	1.
1) Знайти градусну міру кута P прямокутного трикутника СPK, якщо С = 39° (рис. 269).


2) Градусні міри двох кутів трикутника дорівнюють 84° і 12°. Знайти третій його кут і вказати вид трикутника за сторонами.

2.
Знайти градусну міру зовнішнього кута трикутника АВС при вершині В, якщо А = 110° і С = 40°.
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Рис. 169


3.
Один із внутрішніх односторонніх кутів, утворених при перетині двох паралельних прямих січною, на 40° більший від іншого. Знайти градусні міри кожного з цих кутів.

Достатній рівень

	1.
1) За рисунком 170 довести теорему про суму кутів трикутника.


2) На рисунку 171 АС — висота прямокутного трикутника ВСD з прямим кутом С. Довести, що ACD = B. 

2.
Один із зовнішніх кутів рівнобедреного трикутника дорівнює 46°. Знайти його внутрішні кути.

3.
Внутрішні різносторонні кути, утворені при перетині прямих с і d січною а, рівні. Довести, що будь-яка пряма, що перетинає пряму с, перетинає і пряму b.
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Рис. 170
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Рис. 171


Високий рівень

1.
1) У рівнобедреному трикутнику АВС з основою АВ проведено бісектрису BD. Знайти градусну міру кута А, якщо BDC = 105°.


2) Знайти градусну міру кута між бісектрисою і висотою, проведеними з вершини прямого кута прямокутного трикутника, якщо гострий кут трикутника дорівнює 42°.

	2.
Довести, що градусна міра зовнішнього кута трикутника хоча б при одній його вершині не більша (менша або дорівнює) від 120°. 

3.
На рисунку 172 AC = ВD і СD = АВ. Довести, що прямі АС і ВD паралельні. 
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Рис. 172


46. Варіант 4

Середній рівень

	1.
1) Знайти градусну міру кута F прямокутного трикутника СЕF, якщо С = 53° (рис. 173).


2) Градусні міри двох кутів трикутника дорівнюють 50°. Знайти градусну міру третього кута і вказати вид трикутника за сторонами.
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Рис. 173


2.
Знайти градусну міру зовнішнього кута трикутника ВСD при вершині B, якщо С = 13° і D = 113°.

3.
Один із внутрішніх односторонніх кутів, утворених при перетині двох паралельних прямих січною, у 5 разів більший від іншого. Знайти градусні міри кожного з цих кутів.

Достатній рівень

	1.
1) За рисунком 174 довести теорему про суму кутів трикутника.


2) На рисунку 175 АС — висота прямокутного трикутника ВСD з прямим кутом С. Довести, що ВСА = D.

2.
Один із зовнішніх кутів рівнобедреного трикутника дорівнює 54°. Знайти його внутрішні кути.

3.
Два внутрішні односторонні кути, утворені при перетині прямих k і h січною с, дорівнюють відповідно 100° і 80°. Довести, що будь-яка пряма, паралельна прямій k, паралельна і прямій h.
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Рис. 174

	
	
[image: image188.wmf]B

C

D

A


Рис. 175


Високий рівень

1.
1) У рівнобедреному трикутнику АВС з основою АС проведено бісектрису СK. Знайти градусну міру кута B, якщо АKС = 75°. 


2) Знайти градусну міру кута між бісектрисою і висотою, проведеними з вершини прямого кута прямокутного трикутника, якщо гострий кут трикутника дорівнює 24°.

	2.
Довести, що градусна міра зовнішнього кута трикутника хоча б при одній його вершині не менша (більша або дорівнює) від 120°.

3.
На рисунку 176 СА
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Рис. 176


4. Геометричні побудови

47. Варіант 1

Середній рівень

	1.
1) Описати коло радіусом 1,5 см і позначити на ньому точку С. Провести за допомогою косинця дотичну до цього кола, що проходить через точку С.


2) Відтворити рисунок 177 і побудувати пряму, яка проходить через точку В і перпендикулярна до прямої а.

2.
Накреслити довільний гострокутний трикутник і добудувати трикутник, що дорівнює накресленому.

3.
У колі з центром у точці О проведено діаметр СD і хорду CМ (рис. 178). ОСM = 30°. Знайти кут МОD. 
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Рис. 177
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Рис. 178


Достатній рівень

	1.
1) За рисунком 179 довести теорему про центр кола, описаного навколо трикутника. 


2) АB — дотична до кола з центром у точці О (B — точка дотику). С — точка кола. Знайти градусну міру кута ABC, якщо кут BOC дорівнює 36°.
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Рис. 179


2.
Побудувати трикутник за двома сторонами і медіаною, проведеною до меншої з цих сторін.

3.
Побудувати рівнобедрений трикутник за кутом при основі і висотою, проведеною до неї.

Високий рівень

1.
1) Побудувати прямокутний трикутник за гострим кутом та радіусом кола, описаного навколо нього.


2) З точки А, що лежить поза колом з центром у точці О, проведено дотичні АВ і АС (В і С — точки дотику). Відомо, що BAC = 60°. Знайти довжину радіуса кола, якщо ОА = 12 см. 

2.
Знайти довжини сторін трикутника, якщо точки дотику кола, вписаного в цей трикутник, поділяють його сторони на відрізки, два з яких дорівнюють 4 см і 2 см, а периметр дорівнює 18 см. 

3.
Побудувати трикутник ВСD за стороною СD різницею сторін ВС і ВD та кутом С.

48. Варіант 2

Середній рівень

	1.
1) Описати коло діаметром 4 см і позначити на ньому точку А. Провести за допомогою косинця дотичну до кола, що проходить через точку А.

2) Відтворити рисунок 180 і побудувати пряму, яка проходить через точку С і перпендикулярна до прямої b.

2.
Накреслити за допомогою косинця довільний прямокутний трикутник і побудувати кут, що дорівнює одному з його гострих кутів.

3.
У колі з центром у точці О проведено діаметр МN і хорду KN (рис. 181). МОK = 50°. Знайти кут KNO.
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Рис. 180
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Рис. 181


Достатній рівень

	1.
1) За рисунком 182 довести теорему про центр кола, вписаного в трикутник.


2) АВ — дотична до кола з центром у точці О, А — точка дотику, М — точка кола. Знайти градусну міру кута АОМ, якщо кут МАВ дорівнює 35°.
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Рис. 182


2.
Побудувати трикутник за двома сторонами і медіаною, проведеною до більшої з цих сторін. 

3.
Побудувати прямокутний трикутник за гострим кутом і протилежним до нього катетом.

Високий рівень

1.
1) Побудувати рівнобедрений трикутник за основою і радіусом кола, описаного навколо нього.


2) З точки С, що лежить поза колом з центром у точці О, проведено дотичні СА і СВ (А і В — точки дотику). Відомо, що АСВ = 60°. Знайти довжину відрізка СО, якщо радіус кола 5 см.

2.
Знайти довжини сторін трикутника, якщо точки дотику кола, вписаного в цей трикутник, поділяють його сторони на відрізки, два з яких дорівнюють 1 см і 6 см, а периметр — 16 см.

3.
Побудувати прямокутний трикутник за катетом, різницею гіпотенузи і іншого катета.

49. Варіант 3

Середній рівень

1.
1) Описати коло радіусом 2,5 см і позначити на ньому точку А. Провести за допомогою косинця дотичну до кола, що проходить через точку А.

	
2) Відтворити рисунок 183 і побудувати пряму, яка проходить через точку А і перпендикулярна до прямої b.

2.
Накреслити довільний тупокутний трикутник і побудувати бісектрису його тупого кута.

3.
У колі з центром у точці О проведене діаметр ВD і хорду ВС (рис. 184). СBО = 25°. Знайти градусну міру кута DОС.
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Рис. 183
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Рис. 184


Достатній рівень

	1.
1) За рисунком 185 довести теорему про центр кола, описаного навколо трикутника.


2) СD — дотична до кола з центром у точці О, С — точка дотику, А — довільна точка кола. Кут АСD дорівнює 20°. Знайти кут АОС. 
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Рис. 185


2.
Побудувати рівнобедрений трикутник за гострим кутом між бічними сторонами і бісектрисою, яка виходить з вершини цього кута.

3.
Побудувати трикутник за двома сторонами і висотою проведеною до третьої сторони.

Високий рівень

1.
1) Побудувати прямокутний трикутник за катетом і радіусом кола, описаного навколо нього.


2) Знайти довжини сторін трикутника, якщо точки дотику кола, вписаного в цей трикутник, поділяють його сторони на відрізки, три з яких дорівнюють 4 см, 6 см і 1 см.

2.
Знайти градусну міру кута між діаметром кола і хордою, які виходять з однієї точки, якщо хорда дорівнює довжині радіуса.

3.
Побудувати трикутник за стороною, прилеглим до неї кутом і сумою двох інших сторін.

50. Варіант 4

Середній рівень

	1.
1) Описати коло діаметром 2 см і позначити на ньому точку В. Провести за допомогою косинця дотичну до кола, що проходить через точку В.


2) Відтворити рисунок 186 і побудувати пряму, яка проходить через точку D і перпендикулярна до прямої с.

2.
Накреслити довільний гострокутний трикутник і побудувати бісектрису одного з його кутів.

3.
У колі з центром у точці О проведено діаметр ВС і хорду СD (рис. 187). ВОD = 130°. Знайти градусну міру кута ОСD.
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Рис. 186
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Рис. 187


Достатній рівень

	1.
1) За рисунком 188 довести теорему про центр кола, вписаного в трикутник.


2) СD — дотична до кола з центром у точці O, D — точка дотику, В — довільна точка кола. Кут ВОD дорівнює 140°. Знайти кут ВDС.
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Рис. 188


2.
Побудувати рівнобедрений трикутник за тупим кутом між бічними сторонами і бісектрисою, що виходить з вершини цього кута.

3.
Побудувати трикутник за стороною, прилеглим до неї кутом і висотою, проведеною до цієї сторони.

Високий рівень

1.
1) Побудувати рівнобедрений трикутник за радіусом вписаного кола і кутом при основі.


2) Знайти довжини сторін трикутника, якщо точки дотику кола, вписаного в цей трикутник, поділяють його сторони на відрізки, три з яких дорівнюють 1 см, 3 см і 5 см.

2.
Знайти градусну міру кута між двома хордами, що виходять з однієї точки, якщо хорди дорівнюють радіусу кола.

3.
Побудувати прямокутний трикутник за катетом і сумою гіпотенузи і іншого катета.

5. Річне підсумкове тематичне оцінювання

51. Варіант 1

Середній рівень

	1.
1) На рисунку 189 прямі а і с паралельні, b — січна, 1 = 156°. Знайти градусні міри кутів 2 і 3.


2) Знайти периметр рівнобедреного трикутника АВС з основою АС, якщо BС = 10 см, AC = 13 см.
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Рис. 189

	2.
Довести рівність трикутників зображених на рисунку 190, якщо АD — бісектриса кута ВАС. 

3.
Побудувати прямокутний трикутник, катети якого дорівнюють 3,5 см і 5 см.
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Рис. 190


Достатній рівень

1.
1) Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 39 см, а бічна сторона відноситься до основи, як 4 : 5. Знайти сторони трикутника.

	
2) На рисунку 191 прямі b і с — паралельні, а — січна. 1 + 2 + 3 =216°. Знайти градусну міру кожного з цих кутів.

2.
Побудувати прямокутний трикутник за катетом і медіаною, проведеною до іншого катета.
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Рис. 191


3.
Довести, що в рівнобедреному трикутнику бісектриси кутів при основі рівні.

Високий рівень

1.
1) Сума трьох з восьми нерозгорнутих кутів, що утворилися при перетині двох паралельних прямих січною, дорівнює 219°. Знайти градусну міру кожного з трьох кутів. Скільки розв'язків має задача?


2) На висоті ВD трикутника АВС позначено точку О так, що АОD = СОD. Довести рівність кутів А і С трикутника АВС.

2.
Побудувати прямокутний трикутник за гострим кутом і радіусом вписаного кола.

3.
Довести рівність трикутників за медіаною і прилеглими до неї двома кутами, які вона утворює зі сторонами трикутника.

52. Варіант 2

Середній рівень

	1.
1) На рисунку 192 прямі b і d паралельні, a — січна, 1 = 132°. Знайти градусні міри кутів 2 і 3.


2) Знайти периметр рівнобедреного трикутника МВС з основою ВС, якщо МВ = 7 см, BС = 9 см.
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Рис. 192

	2.
Довести рівність трикутників, зображених на рисунку 193, якщо АD — медіана.

3.
Накреслити довільний гострий кут. Побудувати прямокутний трикутник, один із катетів якого дорівнює 2,5 см, а прилеглий до нього гострий кут дорівнює накресленому куту.
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Рис. 193


Достатній рівень

1.
1) Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 56 см, а основа відноситься до бічної сторони, як 2 : 3. Знайти сторони трикутника.

	
2) На рисунку 194 прямі d і b — паралельні, a — січна. 1 + 2 + 3 = 342°. Знайти градусну міру кожного з цих кутів.

2.
Побудувати прямокутний трикутник за гострим кутом і протилежним до нього катетом.
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Рис. 194


3.
Довести, що в рівнобедреному трикутнику медіани, проведені до бічних сторін, рівні.

Високий рівень

1.
1) Сума трьох із восьми нерозгорнутих кутів, що утворилися при перетині двох паралельних прямих січною, дорівнює 228°. Знайти градусну міру кожного з трьох кутів. Скільки розв’язків має задача?


2) На медіані АМ трикутника АВС позначено точку D так, що ВD = СD. Довести, що трикутник АВС — рівнобедрений.

2.
Побудувати прямокутний трикутник за одним з катетів і радіусом вписаного кола.

3.
Довести рівність трикутників за двома сторонами і медіаною, проведеною до третьої сторони.

53. Варіант 3

Середній рівень

	1.
1) На рисунку 195 прямі а і с паралельні, b — січна. 1 = 38°. Знайти градусні міри кутів 2 і 3.

2) Довести рівність трикутників, зображених на рисунку 196.

2.
Знайти довжину бічної сторони рівнобедреного трикутника, периметр якого дорівнює 40 см, а основа — 18 см.

3.
Накреслити довільний тупий кут. Побудувати рівнобедрений трикутник, бічна сторона якого дорівнює 3 см, а кут між бічними сторонами дорівнює накресленому куту.
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Рис. 195
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Рис. 196


Достатній рівень

1.
1) Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 28 см, а основа менша від бічної сторони в 3 рази. Знайти сторони трикутника.

	
2) На рисунку 197 прямі m і n — паралельні, р — січна. 1 +2 + 3 = 141°. Знайти градусну міру кожного з цих кутів.

2.
Побудувати рівнобедрений трикутник за гострим кутом між бічними сторонами і висотою, проведеною до основи.
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Рис. 197


3.
У трикутників АВС і А1B1С1 АВ = А1В1, А = A1 і АD = А1D1, де АD і А1D1 — бісектриси трикутників. Довести, що ABC = A1B1C1.

Високий рівень

1.
1) Сума трьох з восьми нерозгорнутих кутів, що утворилися в результаті перетину двох паралельних прямих січною, дорівнює 102°. Знайти градусну міру кожного з трьох кутів. Скільки розв’язків має задача?


2) У трикутників МNР і M1N1P1 М = М1, МN = М1N1 і МА = М1А1, де МА і М1А1 — бісектриси трикутників. Довести рівність медіан NB і N1В1.

2.
Побудувати рівнобедрений трикутник за основою і радіусом вписаного кола.

3.
У рівнобедреному трикутнику MNP з основою МР проведено бісектрису NА. Знайти периметр трикутника МNР, якщо периметр трикутника NАР дорівнює 48 см, а довжина NА = 12 см.

54. Варіант 4

Середній рівень

	1.
1) На рисунку 198 прямі а і b паралельні, с — січна, 1 = 42°. Знайти градусні міри кутів 2 і 3.


2) Довести рівність трикутників, зображених на рисунку 199.

2.
Знайти основу рівнобедреного трикутника, якщо його периметр дорівнює 40 см, а довжина бічної сторони дорівнює 13 см.

3.
Накреслити довільний гострий кут. Побудувати рівнобедрений трикутник, основа якого дорівнює 3 см, а прилеглий до неї кут — накресленому куту.
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Рис. 198
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Рис. 199


Достатній рівень

1.
1) Периметр рівнобедреного трикутника дорівнює 72 см, а бічна сторона більша від основи на 9 см. Знайти сторони трикутника.

	
2) На рисунку 200 прямі с і d — паралельні, b — січна. 1 + 2 + 3 = 323°. Знайти градусну міру кожного з цих кутів.

2.
Побудувати рівнобедрений трикутник за бічною стороною і бісектрисою, проведеною до основи.
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Рис. 200


3.
Дано рівні тупокутні трикутники АDС і А1D1С1. Довести рівність висот АВ і А1В1, проведених з вершин тупих кутів.

Високий рівень

1.
1) Сума трьох з восьми нерозгорнутих кутів, що утворилися в результаті перетину двох паралельних прямих січною, дорівнює 270°. Довести, що січна перпендикулярна до кожної з паралельних прямих.


2) У трикутників СМВ і С1М1B1 СВ = С1B1, МВ =М1В1 і СА = С1А1, де СА і С1А1 — медіани трикутників. Довести рівність бісектрис ВK і В1K1.

2.
Побудувати рівнобедрений трикутник за гострим кутом при основі і радіусом вписаного кола. 

3.
У рівнобедреному трикутнику АВС з основою АВ проведено висоту СМ. Знайти довжину СМ, якщо РАСМ = 36 см, а РABC = 54 см.
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